六安市高校毕业生等人才享受住房公积金

支持政策实施细则
（征求意见稿）

为充分发挥住房公积金制度支持人才安居作用，服务人才强市战略，强化人才住房保障，支持人才来我市定居创业，根据《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）精神，借鉴江浙沪等地做法，结合我市实际，特制定本细则。
一、适用对象
本细则所称的人才包括六安市委、市政府《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）认定的自2021年1月1日起及之后的我市重点产业企业引进的高层次A、B、C、D类人才（以下简称“高层次人才”）和急需紧缺类人才。
全日制高校（含大专）毕业生(以下简称“高校毕业生”)和取得国家职业资格或技能等级高级及以上（以下简称“高技能人才”）等在我市就业创业的人才可参照执行。
二、优惠政策
（一）高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才、高校毕业生在我市首次购买自住普通商品住房申请住房公积金贷款时，贷款额度可按我市现行贷款额度测算公式的2倍计算。
高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才和高校毕业生申请办理住房公积金的贷款条件、额度上限、可贷次数、首付比例等均按我市现行住房公积金贷款政策执行。
（二）高层次人才租住政府提供的人才公寓，符合购买条件的，可按照购买自住普通商品住房有关规定申请办理住房公积金贷款。
（三）高层次人才达到国家法定退休年龄后，未办理退休手续仍继续在职工作的，住房公积金缴存期限可延长至解除劳动合同为止。国家对其退休年龄有特殊规定的，从其规定。
三、资格认定
（一）高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才和高校毕业生资格范围应由市县（区）组织、人社等相关部门确定。
（二）六安市住房公积金中心应通过信息共享、网上查验、原件审核等方式审核申请人贷款资格。
（三）凡未通过资格认定的，不享受住房公积金贷款优惠政策。
四、资金保障

（一） 六安市住房公积金中心每年安排一定比例资金专项用于高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才、高校毕业生住房公积金贷款支持政策。

（二）高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才、高校毕业生住房公积金贷款不受贷款轮候放款等资金流动性风险管控措施影响。

五、监督管理    
高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才、高校毕业生以欺骗手段办理住房公积金贷款后停缴住房公积金、不按期偿还住房公积金贷款等，依据《六安市住房公积金个人和单位失信行为管理办法（试行）》等有关规定处理。
本细则自印发之日起执行，未尽事宜按照六安市住房公积金管理有关规定执行。
关于《六安市高校毕业生等人才享受住房公积金支持政策实施细则》的起草说明

一、起草背景

为贯彻落实市委市政府关于引才、育才、留才、聚才工作决策部署，切实发挥住房公积金住房保障和住房金融的重要功能。按照市政府主要领导指示精神，市公积金中心在我市人才优惠政策的基础上，调研借鉴江浙沪等地做法，在市人社部门的大力支持下，起草了《六安市高校毕业生等人才享受住房公积金支持政策实施细则》（征求意见稿）。

二、政策依据

（一）《住房公积金管理条例》“第九条，住房公积金管理委员会在住房公积金管理方面履行下列职责：（一）依据有关法律、法规和政策，制定和调整住房公积金的具体管理措施，并监督实施。”

（二）六安市委、市政府《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）“一、加大优秀人才引进力度。1.强化高层次人才住房保障和生活补贴。”

三、主要内容

（一）适用对象：

1.高层次人才。六安市委、市政府《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）认定的自2021年1月1日起及之后的我市重点产业企业引进的高层次A、B、C、D类人才。

2.急需紧缺类人才。六安市委、市政府《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）认定的自2021年1月1日起及之后的我市重点产业企业引进的急需紧缺类人才。
3.高校毕业生。全日制高校（含大专）毕业生。
4.高技能人才。取得国家职业资格或技能等级高级及以上人才。
（二）优惠政策：

1.缴存方面。高层次人才达到国家法定退休年龄后，未办理退休手续仍继续在职工作的，住房公积金缴存期限可延长至解除劳动合同为止。
2.贷款方面。一是高层次人才、急需紧缺类人才、高技能人才、高校毕业生在我市首次购买自住普通商品住房申请住房公积金贷款时，贷款额度可按我市现行贷款额度测算公式的2倍计算；二是高层次人才租住政府提供的人才公寓，符合购买条件的，可按照购买自住普通商品住房有关规定申请办理住房公积金贷款。

四、资格认定

人才资格范围由市县（区）组织、人社等相关部门确定。

五、重要意义

我市高校毕业生等人才享受住房公积金支持政策是我市住房公积金系统深入贯彻落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，紧扣“一体化”和“高质量”两个关键词的重要实践，是立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局，发挥住房公积金政策属性、民生属性、金融属性的积极举措。政策的出台将进一步完善我市人才优惠政策，吸引更多的优秀人才来六安就业创业，必将为更好服务我市跨越发展、绿色振兴发挥积极作用。
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