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起草说明

一、条例制定的必要性
六安在中国革命战争年代具有重要的历史地位。习近平总书记在视察六安时指出：大别山（六安）是中国革命的重要策源地，人民军队的重要发源地。六安革命遗址遗迹遗存丰富，具有重要的历史、艺术价值和研究、教育价值。做好革命遗址遗迹保护利用工作，对弘扬革命传统文化、发扬爱国主义、传承大别山革命精神具有重要意义，也对改善当地民生、实施脱贫致富具有重要意义。
但是，近年来随着经济社会发展，特别是在城镇化和新农村建设过程中，革命文物保护利用面临很多新的情况和问题：
一是革命遗址遗迹保存现状不容乐观。在遗存的革命遗址遗迹中，除了国保、省保单位能够得到修缮外，大多数市县级文物保护单位及文物点没有得到及时修缮和利用，有的濒临倒塌甚至毁灭，亟需进行保护。
二是文物保护“四有”和“五纳入”工作没有落实到位。特别是没有建立长效的市县级文物保护单位经费投入机制，没有将文物保护纳入当地经济和社会发展规划、纳入财政预算、纳入城乡建设规划，文物安全包括消防安全责任机制没有落实到位，部分国保单位没有设立专门管理机构或确定专人负责。
三是革命遗址遗迹保护管理利用体制不顺。现有的革命遗址遗迹保护管理工作，涉及文旅、军人事务、发展改革、财政、公安、消防、教育、国土、住建、规划、交通、环保、民族宗教、党史等部门和单位，以及地方乡镇政府和个人等，存在监管部门较多、机制不顺的问题。
四是革命遗址遗迹所有权复杂。目前存在国有、集体所有、个人所有还有宗族共同所有等形式，导致在管理、利用及经费争取和投入等方面存在较大难度。特别属于私人所有的革命遗址遗迹，在经费投入及利用上存在很多限制和弊端。
五是革命遗址遗迹认定、退出及开放利用机制不完善。现存遗址遗迹种类较多，对一些旧址史实需要进一步加以研究和鉴定，确保真实性、准确性、政治性，需要建立认定、退出和利用机制。
六是对涉及革命遗址遗迹的迁移、拆除、修缮、复建、重建等事项，需要进行程序性、禁止性规定，并建立责任追究机制。
因此，制定《六安市革命遗址遗迹保护条例》，对于加强革命文物保护利用，发扬爱国主义，进行革命传统教育，使我市革命遗址遗迹保护利用工作走上法治化轨道是十分必要的。
二、制定条例的可行性
1.保护利用好红色文化资源对弘扬革命传统文化、发扬爱国主义、传承大别山革命精神具有重要意义。六安在中国革命战争年代具有重要的历史地位，红色文化遗址遗迹较为丰富，具有重要的历史、艺术价值和研究、教育价值。做好革命文物保护利用工作，是坚定文化自信的历史担当。因此，需要以地方性法规形式，对我市革命遗址遗迹保护利用过程中存在的突出问题，进行立法保护。
2.管理中遇到的问题需要立法加以解决，存在制度创设空间。例如，一要明确各级政府、主管部门和相关责任部门的职责，建立领导责任制和工作协调机制，使责任落实具有可操作性。二要强化“四有”和“五纳入”工作规定。特别是纳入城乡规划、纳入财政预算、纳入领导责任制，建立专项保护资金，实行分级分类管理，落实“属地管理”原则，建立健全市、县（区）、乡镇、村（居）四级管理机制。三要建立完善革命遗址遗迹认定和退出机制，建立调查普查制度。四要落实消防安全责任，依法履行管理和监督职责。五要建立完善革命遗址遗迹保护、管理和开放利用机制。明确革命遗址遗迹保护利用原则。六要对生产建设工程选址涉及革命遗址遗迹保护进行规定。包括迁移、拆除、修缮、复建、重建等程序性、禁止性规定。七要制定相关奖励措施和处罚规定，使《条例》的实施具有针对性、可操作性。
3.其他地方的成功经验可借鉴。其他地方成功经验做法可以借鉴。如福建龙岩、江西赣州、云南玉溪等市结合本地实际，通过立法实施红色文化遗存保护的实际效果较好，成效明显，为我市立法提供了有益经验。
三、主要立法依据
1.法律、法规、规章、政策
（1）《中华人民共和国宪法》，2018年修订施行。
（2）《中华人民共和国文物保护法》,2017年修订施行。
（3）《中华人民共和国英雄烈士保护法》，2018年修订施行。
（4）《烈士褒扬条例》，2019年修订施行。
（5）《历史文化名城名镇名村保护条例》，2008年施行。
（6）《国务院办公厅关于进一步加强文物安全工作的实施意见》，国办发〔2017〕81号。
（7）国家文物局《文物建筑开放导则（试行）》，2017年10月施行。
（8）中办国办《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，2017年1月施行。
（9）中办国办《关于实施革命文物保护利用工程（2018—2022年）的意见》，2018年7月施行。
2.参照的地方性法规、政府规章
（1）《安徽省皖南古民居保护条例》，1998年1月施行。
（2）《延安革命遗址保护条例》，2001年6月施行。
（3）《宁波市革命遗址保护利用规定》，2014年10月施行。
（4）《安徽省人民政府关于进一步加强文物工作的实施意见》，皖政〔2016〕95号。
（5）《三明市红色文化遗址保护管理办法》，2017年3月施行。
（6）《黄冈市革命遗址遗迹保护条例》，2017年9月施行。
（7）《滨州市渤海老区革命遗址遗迹保护条例》，2018年1月施行。
（8）《龙岩市红色文化遗存保护条例》，2018年3月施行。
（9）《盐城市革命遗址和纪念设施保护条例》，2018年12月1日施行。
（10）《赣州市革命遗址保护条例》，2019年6月1日施行。
（11）《玉溪市革命遗址保护条例》。2021年1月1日施行。
（12）《广元市红色革命遗址遗迹保护条例》，2021年1月1日施行。
五、条例的主要内容
条例共三十三条，分为六个部分。第一部分为总则性规定，主要包括立法目的和依据、适用范围、基本原则、协调机制、政府和部门职责、社会责任、表彰奖励等；第二部分为保护名录，主要包括名录保护制度、申报程序、名录数据；第三部分为保护管理，主要包括规划保护、建设管理、禁止性规定、保护修缮、经费保障、保护责任人制度、安全保障等；第四部分为合理利用，主要包括理论研究、新闻传播、教育基地、红色旅游等；第五部分为法律责任；第六部分为附则。
六、需要说明的问题
条例坚持问题导向，主要解决我市革命遗址遗迹保护工作中的难点、重点问题，包括以下八个方面：
（一）革命遗址遗迹的含义。为继承和发扬革命传统，深入挖掘和展示皖西革命老区革命遗址遗迹所蕴含的文化内涵和历史价值，条例对革命遗址遗迹的含义在时间范围上规定为新民主主义革命以来，中国共产党团结带领各族人民在本行政区域内进行革命活动所形成的遗址、遗迹和纪念设施。并对革命遗址遗迹进行列举。
（二）政府及部门职责、联席会议的设立。鉴于我市革命遗址遗迹保护工作中存在的责任主体不明、职责不清等现状，条例明确了本市各级人民政府、文化旅游、退役军人事务、史志研究等部门的职责。考虑到革命遗址遗迹保护工作中涉及到宣传、档案、自然资源等多部门，条例规定了联席会议机制，负责指导、协调、推动革命遗址遗迹保护利用工作，研究决定重大事项。
（三）关于设立保护专项资金。为确保我市革命遗址遗迹的保护、利用和管理工作落到实处，条例规定县级以上人民政府设立革命遗址遗迹保护专项资金，专项资金用于革命遗址遗迹的修缮、保养和环境整治、规划编制和项目申报、聘请革命遗址遗迹保护管理人员的补助等。
（四）关于革命遗址遗迹的申报认定。县级革命遗址遗迹的申报：县（区）人民政府文化旅游部门根据革命遗址遗迹调查情况，提出县级革命遗址遗迹保护名录建议名单，经县级革命遗址保护联席会议论证，由文化旅游部门会同退役军人事务部门、史志研究机构审核后报县（区）人民政府核定公布。市级革命遗址遗迹的申报：县（区）人民政府从县级革命遗址遗迹保护名录中选取、提出市级革命遗址遗迹保护名录建议名单，向市人民政府文化旅游部门申报，经市级革命遗址保护联席会议论证，由市人民政府文化旅游部门会同退役军人事务部门、史志研究机构审核后，报市人民政府核定公布。
（五）关于保护规划和保护范围。为有效落实革命遗址遗迹的保护措施，条例对革命遗址遗迹保护规划、划定保护范围和控制地带作了规定，要求严格控制保护范围内的工程建设活动，确因基础设施建设和公共利益需要的，作出条件和程序限定。同时还明确了保护范围和控制地带内的禁止行为。
（六）关于保护责任人制度。为了明确革命遗址遗迹的保护责任，条例建立保护责任人制度，对保护责任人权利和职责作了规定。
（七）关于革命遗址遗迹的合理利用。条例对利用革命遗址遗迹的要求，理论研究、新闻传播、教育基地、红色旅游等作了相应规定。坚持“在保护中发展，在发展中保护”的科学理念，在保护的前提下，充分挖掘和展示皖西革命老区的文化内涵和历史价值。
（八）关于法律责任。法律责任的设定在于对违法行为形成威慑、进行惩戒，以确保制定的法规得到有效实施。在法律责任部分，按照前后对应的方式，在权限范围内对违反本条例禁止性的行为依法设定了相应的处罚。

9

