关于《六安市城市生活垃圾分类管理办法（征求意见稿）》的起草说明
（市城管局  2021年8月）
根据市人大常委会和市政府相关立法工作的要求，市城管局起草了《六安市城市生活垃圾分类管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。现就《办法》的起草情况说明如下：
一、制定《办法》的必要性
一是贯彻落实习近平总书记关于普遍推行生活垃圾分类工作重要指示批示精神的具体体现。习近平总书记多次对生活垃圾分类工作作出批示指示，要求普遍推行垃圾分类制度，加快建立分类投放、分类收集、分类运输、分类处理的垃圾处理系统，形成以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类制度，努力提高垃圾分类制度覆盖范围。2020年9月，中央全面深化改革委员会第十五次会议提出生活垃圾分类关系人民群众日常生活，对于推动生态文明建设、提升社会文明程度、创新基层社会治理都有着重要意义。要从落实城市主体责任、推动群众习惯养成、加快分类设施建设、完善配套支持政策等方面入手，加快构建以法治为基础、政府推动、全民参与、城乡统筹、因地制宜的垃圾分类长效机制，树立科学理念，分类指导，加强全链条管理。
二是落实省委、省政府关于推动生活垃圾分类工作的具体要求。2019年9月，经省委省政府同意，省住建厅、省发改委等6部门联合印发《关于印发<安徽省推进城市生活垃圾分类工作实施方案>的通知》（建督〔2019〕108号）明确提出：“加强生活垃圾分类投放、收运、处理地方性立法工作，健全标准规范，强化刚性约束，依法依规通过教育、处罚、拒运和纳入社会诚信体系等方式引导约束，逐步将生活垃圾分类处理纳入依法实施轨道”。因此，开展城市生活垃圾分类管理立法工作是贯彻落实上述要求的具体体现。
三是推进我市城市生活垃圾减量化、资源化、无害化的现实需要。随着经济社会发展和物质消费水平大幅提高，我市生活垃圾产生量迅速增长，市城区每日生活垃圾产生量1100余吨，环境隐患日益突出。目前，我市生活垃圾分类投放刚刚起步，分类收集、运输、处理尚未形成完整的体系，资源化利用率低。垃圾分类工作缺少必要的制度支撑，缺乏对投放、收集、运输、处置等环节的刚性约束，亟需通过立法明确我市生活垃圾分类的体制机制，固化各类主体的责任义务，推动我市生活垃圾分类工作走上法治化轨道。
二、制定《办法》的依据和过程
依据主要包括《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、《城市生活垃圾管理办法》（建设部令第157号）、《安徽省食品安全条例》(2020修订)、《安徽省环境保护条例》(2017修订)、《生活垃圾分类标志》（GB/T 19095-2019）等，同时参考了《关于在全国地级市及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》、《安徽省城市生活垃圾分类导则（试行）》、《马鞍山市生活垃圾分类管理条例》、《合肥市生活垃圾分类管理条例》、《铜陵市生活垃圾分类管理条例》、《滁州市城市生活垃圾分类管理办法》、《宣城市生活垃圾分类管理办法》等。
根据立法计划安排，我局成立了专门的立法起草小组，3月底梳理汇编了立法参考依据，并完成《办法》初稿，在仔细研究、多次论证的基础上起草了《办法》征求意见稿，并于4月30日分别征求了市直相关单位、局领导、局属各单位、各县区城管局意见与建议。5月28日网上公开征求社会各界的意见或建议。结合各方意见和建议，我们多次研究讨论，拟定《办法》送审稿。
三、有关问题的说明及主要内容
《办法》共9章50条，采取章节条款式对生活垃圾分类全过程管理进行了规定，主要明确了目的依据、定义、适用范围、处理原则、职责分工，规划与建设，促进源头减量，分类投放、收运及处理单位规定、禁止行为，监督管理及法律责任等内容。通过立法形成科学、专业、协调的垃圾分类处理机制。促进建立垃圾分类长效机制，引导公民养成良好的垃圾处理习惯。
（一）明确部门职责。垃圾分类是一项长期系统的社会工程，涉及社会各界、各行各业，管理环节众多，牵涉面广，过程复杂，单靠一个部门进行管理，难以取得理想效果。为此，《办法》在第七条明确了城管、发改、生态环境、财政、商务、自然资源和规划、住建、邮政等部门在生活垃圾分类工作中的职责。
（三）明确分类标准。《生活垃圾分类标志》（GB/T19095—2019）中对生活垃圾标志分为4大类11小类。根据《安徽省推进城市生活垃圾分类工作实施方案》的规定，结合我市生活垃圾的组成、垃圾处理能力和建设情况，《办法》第五条拟将我市生活垃圾分为可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾四大类，并鼓励单位和个人在有处理条件的区域和场所，对生活垃圾进行更为精细的分类。
（三）建立责任人制度。为了保证垃圾分类工作的落实，《办法》第二十八条、第二十九条根据不同的区域、单位情况，确定了管理责任主体，并明确了管理责任人的责任。
（四）设立垃圾圾分类监督员。参照省内外城市的做法，《办法》第三十条规定，县区人民政府和六安经济技术开发区管理委员会可以通过政府购买服务，招募志愿者、居民代表或者委托社区工作者、物业服务人员等方式，设立社会监督员。同时，明确了社会监督员的职责。
（五）明确生活垃圾分类配套设施建设。为推进生活垃圾分类工作，建立和完善生活垃圾处置设施建设，扩大生活垃圾分类覆盖面，同时参考垃圾分类试点城市做法，第十七条对新建、改建、扩建建设项目的生活垃圾分类配套设施建设提出明确要求，从建设项目的方案设计、施工、竣工验收和部门核准等多环节多方面进行详细规定。第十八条对现有的生活垃圾分类投放、分类收集设施不符合国家、省有关标准的，要求按照规定标准逐步改造。
（六）建立奖惩相结合的管理机制。为有效推进生活垃圾分类工作，在监督管理方面，《办法》第十二条规定，鼓励各级政府及其有关部门建立生活垃圾分类投放激励机制，通过礼品兑换、物资奖励等方式，调动居民生活垃圾分类的积极性。同时，《办法》第三十九条规定，生活垃圾分类管理纳入政府目标绩效考核内容。有关部门在开展文明城市、卫生城市等创建活动中，应当将生活垃圾分类实施情况纳入评比内容。
（七）法律责任的设定。本着与上位法不重复的原则，《办法》第四十八条规定：“违反本办法规定的行为，有关法律、法规、规章已有处罚规定的，从其规定”，我们将在《办法》通过后，对涉及生活垃圾分类投放、收集运输、处置各环节的处罚条款进行统一宣传。
