关于六安市电子政务项目建设管理办法
（送审稿）的起草说明
（市数管局   2021年7月）

[bookmark: _GoBack]为推动我市电子政务项目科学规划和统筹管理，提高项目建设水平和资金使用效率，推动政务信息系统跨部门跨层级互联互通、数据共享和业务协同，根据市政府要求，我局牵头起草了《六安市电子政务项目建设管理办法》（以下简称《办法》，送审稿）。
一、起草背景和依据
今年6月，根据省政府主要负责同志重要讲话精神及市政府主要负责同志批示要求，我局在2016年至2020年出台的《六安市电子政务项目管理办法》（六政办〔2016〕66号）、《关于进一步规范电子政务项目全流程管理的通知》（六政办明电〔2019〕31号）、《六安市政务信息化项目管理办法》（六政办〔2020〕20号）基础上，重新拟订了《办法》。
《办法》主要依据《国家政务信息化项目建设管理办法》《安徽省大数据发展条例》《安徽省政务数据资源管理办法》《安徽省省级政务信息化系统建设管理暂行办法》等精神，参照和借鉴《上海市加快推进数据治理促进公共数据应用实施方案》《上海市地方标准 公共数据“三清单”管理规范》及兄弟市相关做法，结合我市实际，将市本级党政机关电子政务项目纳入统筹管理范畴，进一步规范和加强电子政务项目建设，以制度推动政务数据资源纵横联通、整合共享，避免重复建设，提高资金利用效率，提升政务信息化项目建设实效。
二、起草过程
6月11日，我局牵头起草了《办法》（初稿），之后会同市发改委、市财政局、市密码管理局对《办法》进行座谈研讨，作进一步修改完善。6月15日，我局将《办法》（送审稿）向市政府分管负责同志作了汇报，并按批示要求提交市司法局合法性审查。6月21日，形成了《办法》（征求意见稿），并书面征求了各县区、市直和中央、省驻六安单位的意见，共收到53个单位反馈意见，其中，47个单位反馈无意见，6个单位提出修改意见10条，经研究采纳10条意见。7月2日，《办法》（征求意见稿）通过市司法局合法性审查。7月15日，市政府副秘书长杨春林主持召开征求意见座谈会，再次征求了市发改委、市司法局、市财政局、市审计局、市密码管理局、市公管局等重点部门意见，形成《六安市电子政务项目建设管理办法》（送审稿）。
三、主要内容
《办法》共六部分，分别是总则、申报和立项管理、建设和验收管理、运行维护管理、项目资金管理和附则。
第一部分，总则。明确适用范围和职责分工，《办法》适用于市本级党政机关、事业单位、人民团体、中央和省驻市单位（以下简称项目建设单位）使用财政性资金新建、续建、运维、购买服务的电子政务项目，包括配套项目的设计、监理、测评、安全等第三方服务项目。《办法》明确了市数管局、市发改委、市财政局、市密码管理局、市公管局、市审计局等职责分工。《办法》要求项目建设充分利用市政务云平台基础资源，依托江淮大数据中心六安市子平台、一体化在线政务服务平台建设，实现互联互通、数据共享、业务协同。
第二部分，关于申报和立项管理。《办法》明确了电子政务项目申报和审批流程。项目建设单位提前做好下一年度电子政务项目谋划，于每年7月份前通过市电子政务项目管理系统完成项目申报。每年7-8月份，市数管局初审通过后，会同市财政局、市发改委、市密码管理局组织专家开展集中审查论证并编制年度电子政务项目实施计划。其中，总投资概算在1000万元以下的项目，由市数管局会同项目建设单位，根据年度投资计划安排情况，打捆编制项目建议书报市发改委审批；总投资概算1000万元（含）以上的项目，由项目建设单位编制项目意见书及实施方案报市发改委审批。未列入年度计划的项目，如确需新增，须向市政府专题请示批准后列入计划统筹管理。
第三部分，关于建设和验收管理。《办法》明确项目建设单位对项目建设全过程负责，依法履行政府采购程序。签订合同时须明确数据“三清单”（需求清单、责任清单、负面清单），依托江淮大数据中心六安市子平台推动跨部门、跨地区、跨层级数据共享共用。项目建设完成后，项目建设单位开展不低于1个月的试运行，形成试运行报告后向市数管局提出竣工验收申请。由项目建设单位联合市数管局组织、市公管局见证，开展竣工验收。
第四部分，关于运行维护管理。《办法》要求市数管局会同项目建设单位建立健全项目运行维护管理制度，确保系统安全稳定运行。项目运维情况按年度报市数管局备案。对完成建设的电子政务项目，根据需要，市数管局组织专家或委托专业机构开展绩效评估，并将绩效评估结果作为后续项目预算安排的依据。
第五部分，关于项目资金管理。《办法》明确年度电子政务项目专项资金由市数管局统一管理，资金支付按照财务管理相关规定执行。同时，鼓励以市场化推进数字化，运用市场逻辑、资本力量，采用政府购买服务等方式，建立开放的电子政务项目建设运营体系，探索政府数据授权运营试点，在更大范围内调动企业和社会的积极性，降低项目建设和运维成本。
第六部分，《办法》附则明确了其他有关条款。
四、几点说明
（一）借鉴了先进经验。《办法》深入贯彻落实国家、省关于数据共享、业务协同、等级保护、信息安全等方面要求，并借鉴上海、南京、杭州、成都、常州等市电子政务项目管理办法，更加有利于统筹推进我市智慧城市、数字六安建设。
（二）扩大了项目范畴。《办法》将市本级党政机关、事业单位、人民团体、中央和省驻市单位电子政务项目纳入统管，项目类型覆盖新建、续建、运维、政府购买服务等各类项目，包括配套项目的设计、监理、测评、安全等第三方服务项目，实现市本级电子政务项目建设一个部门统筹、多个部门协同。
（三）细化了职责分工。《办法》进一步细化市数管局、市发改委、市财政局、市公管局、市密码管理局、市审计局等单位的具体职责，实现电子政务项目规划审批、建设验收、运行维护的全流程闭环管理，形成跨业务、多领域、交互性强的电子政务项目建设格局。
（四）突出了基础共用。项目建设坚持统一设计、统一标准、统一管理，突出了基础共用、数据共享，提出充分利用现有基础设施资源（市政务云平台）、江淮大数据中心六安市子平台（市大数据平台）和一体化在线政务服务平台（皖事通办平台）开展电子政务项目建设，大力推进跨区域、跨部门、跨层级信息系统数据共享、应用集成和业务协同。严格控制独立、封闭、网络不能互联、资源不能共享的单一行业或部门信息系统建设，避免重复投资建设。
（五）强调了数据安全。《办法》要求，健全完善数据汇聚融合相关技术监测手段，加强建设运营企业监管，构建贯穿基础网络、数据中心、云平台、数据、应用等一体协同安全保障体系。
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