
《六安市“十四五”司法行政发展规划
[bookmark: _GoBack]（征求意见稿）》起草说明

 为贯彻落实党的十九届五中全会精神，推动“十四五”时期六安全面依法治市和司法行政工作高质量发展，根据《安徽省司法行政“十四五”发展规划》（征求意见稿）和《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》，结合我市司法行政工作实际，局办公室牵头起草了《六安市“十四五”司法行政发展规划》（以下简称《规划》），现将起草情况汇报如下：
一、起草背景
    “十四五”时期，是我国开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年。我国已转向高质量发展阶段，国家制度和治理体系优势显著，治理效能提升，经济长期向好，社会大局稳定。司法行政机关保障经济社会发展、统筹协调法治建设和服务平安建设的任务更加重要。制定和实施好司法行政“十四五”规划，是贯彻落实党的十九届五中全会、省委十届十二次全会和市委四届十三次全会精神的重大任务，是指导“十四五”时期司法行政事业快速健康发展的重要保障，是为加快新阶段现代化幸福六安建设提供有力法治保障和优质法律服务的重要举措。
二、起草过程
    为科学编制《规划》，研究制定了《“十四五”规划编制方案》，根据文稿框架，对照工作职能，对《规划》文稿进行专题分工，在分管领导带领相关科室开展调研基础上，科室牵头起草专题文稿，内容包括“十三五”期间主要成绩、“十四五”主要目标、工作任务、重大项目建设、重大改革举措等。在各科室提供材料基础上，汇总形成《规划》初稿，先后征求各县区司法局、局机关各科室、局直属各直属单位和14家市直相关单位意见，在反馈意见基础上修改形成修订稿。8月份，召开《规划》专家论证会，邀请了市委办、市人大常委会法工委、市中院、市检察院、皖西学院等单位相关专家学者，对《规划》逐字逐句进行论证，进一步修改完善。
三、主要内容
《规划》共分四个部分，包括“十三五”时期司法行政发展取得的显著成绩，“十四五”时期司法行政发展面临形势、指导思想、基本原则、主要目标，“十四五”时期主要任务和保障规划实施。
第一部分是“十三五”时期司法行政发展取得的显著成绩。通过数据比对方式，从政治建设、法治建设、法治为民服务、维护和谐稳定、深化改革、夯实基层基础等六个方面统计梳理了“十三五”时期取得的成绩。
第二部分是“十四五”时期司法行政发展面临形势、指导思想、基本原则、主要目标。主要内容：一是分析了“十四五”时期司法行政事业面临的新形势；二是明确了司法行政发展指导思想；三是司法行政发展必须遵循的基本原则，包括坚持党的全面领导、坚持法治以人为本、坚持服务发展大局、坚持深化改革创新、坚持系统观念；四是明确了“十四五”时期七项目标任务：党的政治建设全面统领贯通、全面依法治市迈向更高水平、服务政府法治建设取得新突破、公共法律服务体系更加完备、安全风险防范体系科学严密、司法行政保障水平全面提升、司法行政队伍建设全面过硬。设置专栏1，列出12项司法行政工作主要指标和预期值。
第三部分是“十四五”时期主要任务。主要内容包括：一是全面加强政治建设，坚定司法行政事业发展正确方向。包括：强化理论武装、提高政治能力、从严管党治党、加强作风建设。二是全面推进依法治市，为推动高质量发展提供法治保障。包括：及时制定落实法治建设规划方案、服务保障重大发展战略实施、持续强化法治建设统筹协调力度。三是全面推行崇法善治，推动法治政府建设实现率先突破。包括：积极参与地方立法、深入推进依法行政、深化行政执法体制改革、持续推进严格规范公正文明执法、加强备案审查工作。四是全面维护和谐稳定，深入推进更高水平平安六安建设。包括：全面推进社区矫正工作、扎实推进安置帮教工作、着力构建“大调解”工作格局。五是全面优化服务体系，不断提高优质法律服务提供水平。包括：增强全民法治观念、完善公共法律服务、加强律师行业管理、深化公证体制改革机制创新、健全司法鉴定统一管理体制、推动法律援助管理转型升级、探索仲裁机构内部管理机制、全面推进司法所提档升级、进一步做好人民陪审员和人民监督员选任管理工作、做好国家统一法律职业资格考试工作。设置专栏2，列出律师、公证、司法鉴定等7项工作十四五发展指标和2035年远景目标。六是全面推进固本强基，提升司法行政事业发展保障水平。包括：全面深化司法行政改革、全面提升装财保障能力、全面加强智慧法治建设。七是全面加强队伍建设，夯实司法行政事业发展人才支撑。包括：深入推进队伍革命化建设、深入推进队伍正规化建设、深入推进队伍专业化建设、深入推进队伍职业化建设。
    第四部分是保障规划实施。主要内容包括：一是加强组织领导，坚持党对司法行政事业的全面领导；二是科学组织实施，实现分类分步实施，强化与其他部门沟通协调；三是强化督查考核，将规划任务完成情况纳入绩效考核体系。
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