
《六安市安全生产举报奖励办法（试行）》

起草说明
一、起草背景及过程
安全生产是关系人民群众生命财产安全的大事，是经济社会协调健康发展的标志，是党和政府对人民利益的高度负责的要求。为建立覆盖面更广的群众举报奖励机制，更好地发挥群众在安全生产中的监督作用，实现事故发生后被动调查处理，向事故发生前主动受理举报、核查发现问题、消除隐患的转变，实现由应急管理部门单打独斗向发动群众、社会共治的转变，近年来，国家和省相继出台了有关安全生产举报奖励政策，我省合肥市、阜阳市、铜陵市等城市也积极探索建立相关举报奖励制度。  

为全面贯彻和落实国家和省有关安全生产举报工作的规定和要求，进一步加强安全生产领域的社会监督，鼓励群众参与监督、举报安全生产事故隐患和非法违法行为，及时发现并排除事故隐患，制止和惩处非法违法行为，结合《安徽省安全生产举报奖励办法》等有关规定和我市实际，市应急局牵头起草了《六安市安全生产举报奖励办法（试行）》（以下简称《奖励办法》）。
二、文件起草的过程

根据《安徽省安全生产举报奖励办法》，市应急局于2021年7月组织起草了《奖励办法》。
（一）征求意见：2021年7月26日，市安委会办公室将《奖励办法》（征求意见稿）发至各县区人民政府，市直有关部门和重点企事业单位征求意见。截止X月X日，共收到等XX个单位反馈，其中X个单位有意见（其他单位均为无意见）。

（二）市政府组织审查及征求意见：X月X日，市应急局向市政府分管负责同志汇报了《奖励办法》（征求意见稿）起草及征求意见情况。X月X日，市司法局反馈了《审核意见》（六司法审〔2021〕XX号），主要意见为：建议XXXXXXXX相关内容。

根据市司法局意见，我局对《奖励办法》（征求意见稿）进行修改，并经潘市长审核后形成了现在的征求意见稿。X月X日，受市政府分管负责同志委托，市政府副秘书长钱大兴组织召开征求意见会议，再次征求对《奖励办法》意见建议，并形成了会议纪要。

三、《奖励办法》的主要内容
《奖励办法》共6章20条，分总则、安全生产事故隐患和非法违法行为判定、举报办理、举报奖励、举报人及举报处理人的义务和责任、附则等。在全面贯彻落实《安徽省安全生产举报奖励办法》的基础上，结合六安实际，进一步作了细化，提出了创新举措。

第1-3条　主要说明了《奖励办法》的目的和依据、适用范围、工作原则。明确将《奖励办法》适用范围定为本市行政区域内安全生产事故隐患和安全生产非法违法行为的举报奖励事项。确定了举报奖励的工作原则为：统一受理、部门负责、依法核查、据实奖励。

第4- 5 条  对安全生产事故隐患和非法违法行为判定作了相关规定。依据《安全生产事故隐患排查治理暂行规定》（国家安全生产监督管理总局令第16号）和《安全生产非法违法行为查处办法》（安监总政法〔2011〕158号），对安全生产一般事故隐患、安全生产重大事故隐患、安全生产违法行为的判定做出规定。其中，非法违法行为主要包括8个方面情形。

第6-11条　明确了举报方式和不予受理的情形。明确举报事项的受理及核查程序，由市应急局统一受理登记，按照属地监管和部门职责将举报事项分办给对应的属地政府和负有安全生产监督管理职责的部门进行查处。核查单位在规定时限内完成核查，向市应急局报备核查报告，核查结束后，核查单位应及时回复举报人，反馈时间、方式、内容等要如实记录在案。
第12-15条　明确了奖励原则和标准，举报一般事故隐患、一般非法违法行为的，奖励100元至300元，举报瞒报、谎报事故的奖励标准为一般事故按每查实瞒报谎报遇难1人奖励3万元计算；较大事故、重大事故、特别重大事故按每查实瞒报谎报遇难1人奖励5万元计算。重大事故隐患和严重非法违法行为举报，奖励标准为行政处罚金额的15%，最低奖励3000元，最高不超过5万元。明确了奖金发放程序以及对不符合举报情形的规定。
第16-18条　对举报人和举报处理人的义务和责任分别作了规定。明确举报人举报人应对其举报内容的真实性负责；负有安全生产监督管理职责的部门应当依法保护举报人的合法权益。
第19-20条　对举报奖励资金的保障、使用管理及解释权与实施日期等作出规定。

四、建议

建议《奖励办法》经市政府常务会议审议通过后，以市政府办文件印发。
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