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六交运〔2021〕16号

                  关于做好当前疫情防控  

加强风险隐患排查工作的通知

各县区交通运输局，局直各单位、机关各科室，市汽运总公司、公交总公司：

当前新冠病毒疫情防控形势十分严峻。根据市疫情防控指挥部和省厅相关要求，为进一步做好交通运输领域疫情防控和风险隐患排查工作，现就有关事项通知如下：

一、充分认识做好当前疫情防控工作的极端重要性

各单位要深入学习领会、坚决贯彻落实习近平总书记重要讲话指示精神，按照上级各项决策部署，坚持人民至上、生命至上，坚决扛起疫情防控政治责任，压实属地责任、部门监管责任、企业主体责任和个人自我防护责任，配合落实“四早”要求，决不松动，决不手软，从严从细落实各项防控措施，扎实做好交通枢纽场站、工具、一线人员等重要环节疫情防控各项工作。

二、进一步强化水路客货运外防输入工作

各单位要认真落实国家、省、市有关通知要求，逐一排查并从严从细落实外防输入防控措施，特别是针对渡口、码头和交通运输工具垃圾处置、国际货物运输单证查验和消杀等环节，及时完善防控措施。要改善一线从业人员工作环境，加强一线从业人员防护措施，及时配备口罩、防护服、一次性医用手套、洗手液、消毒液等防护物资，坚持做好每日上班前、下班后的健康问询、体温测量工作，对身体状况异常的员工及时按照有关程序处置。

三、进一步强化我市进出中高风险地区客运管控

各单位、各运输企业要紧盯异地疫情防控风险等级变化，积极主动落实中高风险地区人员往来六安管控措施，原则停运各县区来往和停靠中高风险地区的道路客运班线、旅游包车、出租车、网约车等客运业务。

要为旅客免费办理进出中高风险地区所在县级行政区域道路客运班线退票，对购买人身意外伤害险的一同办理。
四、加强公共交通防控

各单位要按照最新版《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》的要求，落实好公交场站及公交车辆、巡游出租车、网约车等通风、消毒、测体温、查验健康码等防控措施，并督促司乘及站务人员加强自身防护。

加强进口冷链物流渠道疫情防控

    各单位要督促从事进口冷链食品运输和非冷链集装箱运输的企业加强车辆消毒和一线人员安全防护，落实信息登记制度，积极配合相关部门做好样品采集、核酸检测、环境消杀、应急处置等工作，不得承运无法提供进货来源的进口冷链食品。

六、加强单位内部防控

严格落实单位办公场所防控措施。落实公共区域开展定期消杀措施，监督外来人员严格执行戴口罩、亮绿码、测体温、扫码进出各单位办公场所。各单位职工近期非必要不出市，必须出市的做好报备和个人防控措施。全力做好干部职工及其家属的疫苗接种工作，细致排查，及时上报单位人员疫苗接种情况统计表。统计表请与风险隐患排查情况一并上报。

七、迅速开展风险隐患排查治理

各单位要按照《交通运输部关于切实做好客运交通等环节新冠肺炎疫情防控工作的通知》 (交应急明电〔2021〕170号)及最新版《客运场站和交通运输工具新冠肺炎疫情分区分级防控指南》等要求，针对交通枢纽场站、工具的疫情防控风险隐患迅速开展一次排查，深入查找通风、消毒、运输组织、旅客测温、佩戴口罩、信息查验和登记、从业人员防护、健康监测、闭环管理、发热人员移交等各环节，特别是垃圾转运处置、冷链货物接触等染疫风险较高环节的短板弱项，及时整改落实、堵塞漏洞、筑牢防线。排查情况于2021年8月6日前报市局综合运输科，联系人：李剑，联系电话：3952251，电子邮箱:lasjtjzhysk@163.com。

八、严防疫情通过交通运输传播扩散

各单位要确保疫情防控指挥体系高效运转，根据新冠病毒最新特点，进一步完善疫情防控应急预案和工作方案，落实防疫物资储备等要求，加强与联防联控机制其他成员单位的协同联动，配合卫健、公安、工信等部门做好关联人员区域协查等工作。

各单位要加强值班值守，及时报告相关情况。
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