《六安市“十四五”数字政府建设规划》
起草说明

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实《安徽省“数字政府”建设规划（2020—2025年）》等精神，扎实推进新时代六安市数字政府建设，按照市政府部署要求，市数管局组织编制了《六安市“十四五”数字政府建设规划》（以下简称《规划》，送审稿）。
一、起草背景和过程
当前，加快数字化发展、建设数字中国已上升为国家战略。依据《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《国家信息化战略发展纲要》《促进大数据发展行动纲要》《关于构建更加完善的要素市场化配置体制机制的意见》《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《安徽省大数据发展条例》等精神，结合省委省政府加快“数字江淮”“数字政府”建设部署，以及市委市政府全面推进数字化转型、促进高质量发展的现实需求，《规划》提出了六安市“十四五”时期数字政府建设的发展现状、总体要求、总体框架、主要任务和保障措施。
《规划》起草过程中，严格贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，深入研究国家、省、市关于政府治理体系和治理能力现代化、经济和社会发展“十四五”规划、“数字江淮”规划、“数字政府”规划等相关政策文件，完成了全面调研、《规划》起草、征求意见、修改完善、专家评审5个阶段的任务。2020年9-11月，市数管局结合《规划》编制工作，就各县区和市直部门数字化转型工作开展了调研。2020年12月-2021年3月，形成了《规划》（征求意见稿）。2021年4月-6月，两次书面征求了县区和市直部门的意见，修改完善后完成专家评审工作。7月，市政府分管领导专题听取了《规划》编制情况汇报，并由市政府副秘书长主持召开了征求意见座谈会。9月-10月上旬，市政府分管领导听取了《规划》编制情况汇报，就《规划》完善工作提出了具体要求。10月中旬，再次书面征求了相关部门的意见。通过四轮书面征求各县区政府、市直各部门意见及网上公开征求社会公众意见，共收到反馈意见119条，其中，无意见85条，15个部门提出修改意见34条，已采纳33条，形成了《规划》（送审稿）。
二、主要内容
《规划》（送审稿）共分为五个章节。
第一章：发展现状。以中央、省、市相关政策文件精神为指导，充分理解新时代数字政府建设的使命、愿景和价值取向；同时，结合各县区、各部门调研和反馈意见，借鉴先进地区建设经验，总结“十三五”期间电子政务建设成效，分析“十四五”期间“数字政府”建设需求。
第二章：总体要求。提出了指导思想、基本原则和发展目标。
一是明确了指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，认真落实习近平总书记关于网络强国、数字中国、智慧社会重要论述和考察安徽重要讲话指示精神，紧紧围绕省委省政府关于加快“数字江淮”“数字政府”建设总体部署，以提质增效、降低成本、提升人民群众满意度为目标，坚持“量力而行、分步实施，整合资源、统筹安排”，加快公共数据开放共享，推动政务信息化共建共用，提高数字化政务服务效能，创新公共服务和社会运行方式，将数字技术广泛应用于政府管理与服务，推动政府治理流程再造和模式优化，不断提高决策的科学性和服务效益，持续深化“放管服”改革，持续优化营商环境，全面提升政府治理能力和治理水平，全面激活绿色振兴赶超发展动能，为新阶段现代化幸福六安建设提供强大支撑。
二是明确了五个基本原则。以人为本，数字惠民；统筹推进，创新驱动；标准引领，平台赋能；政企合作，多元协同；开放包容，安全可控。
三是明确了发展目标。到2023年，建成对外服务一体化、内部协同一体化、线上线下一体化的数字化政府。数字基础设施和数据资源体系更加健全，数据赋能平台支撑能力显著增强，七大类政务数字化应用功能贯通，城市治理能力和治理水平显著提升，营商环境大幅改善。到2025年底，建成智能化治理、智慧化服务的“数字政府”，以数据驱动、平台赋能的一体化共享机制全面确立，政务数字化应用场景不断创新，“一体两翼”协同发展格局基本形成，以政府服务“一网通办”和城市运行“一网统管”为核心的“数字政府”建设模式获得广泛认可，“数字六安”成为全省乃至全国的政府数字化转型示范区。
第三章：总体框架。提出了数字政府任务体系框架和推进体系框架。
任务体系框架：结合顶层设计与地方政府创新，基于平台化架构理念，构建六安市数字政府平台“1172+30”任务体系框架，即涵盖“1”个数字基础设施、“1”个数据赋能平台、“7”类政务业务应用、“2”个服务品牌和对应的“30”项重点工作任务。
推进体系框架：围绕“数据”和“应用”，按照“应统尽统”要求，通过“一盘棋推进”和“一体化发展”，依托数据赋能平台，建成省、市二级网状分布的数据体系和“共性应用+特色应用”服务体系，推进县区级特色应用，形成全方位、系统性的“数字政府”建设格局。
第四章：主要任务。提出夯实数字基础设施、构建数据赋能平台、整体推进政府业务数字化应用、打造“一体两翼”协同发展品牌、重塑管理技术保障体系等五大任务。
一是夯实数字基础设施。前瞻布局新基建，提出建设新型网络基础设施、新型云计算设施及全域物联感知体系等3项重点工作任务。
二是构建数据赋能平台。实施平台化战略，提出构建江淮大数据中心六安子平台、建设数据服务中台、业务应用中台、人工智能中台等4项重点工作任务。
三是整体推进政府业务数字化应用。整体推进政府职能转型，围绕产业分析、市场监管、社会治理、公共服务、生态环保、行政办公、区域协同等七大领域，提出建设经济运行监测分析系统（含“双招双引”云平台、工业互联网平台），构建信用监管体系、市场监管体系、城市管理体系、住建监管体系、应急管理体系、消防安全防控服务体系、交通运输体系、教育服务体系、社会保障体系、医疗健康服务体系、养老服务体系、文旅服务体系、生态环境治理体系，深化“互联网+政务服务”，提高城市管理能力，推进数字乡村、平安六安、智慧社区、一体化协同办公和公共资源交易平台建设，积极参与“数字长三角”建设等21项重点工作任务。
四是打造“一体两翼”协同发展品牌。提出打造政府服务“一网通办”品牌和城市运行“一网统管”品牌2项重点工作任务。
五是重塑管理与技术保障体系。健全完善标准规范、运行管理、安全保障等管理与技术保障体系，确保“数字政府”平台安全、稳定、高效运行。
第五章：保障措施。围绕《规划》有效落实，从加强组织领导、优化保障机制、发挥资金效益、加强评价考核、注重人才引培、加强宣传合作等方面，制定了切实可行的保障措施。
此外，为了保障数字政府规划实施和有序推进，《规划》（送审稿）还制定了《重点工作任务分解表》作为附件，明确了30项重点工作的主要建设内容和责任单位。
