关于开展2021年度“最美退役军人”学习宣传活动的通知
各县区委宣传部，退役军人事务局，人武部，开发区工委办，社会发展局：
为深入贯彻习近平总书记关于退役军人工作重要论述，落实全国宣传部长会议和全国退役军人事务厅（局）长会议有关部署，加强对广大退役军人思想政治引领，通过选树退役军人先进典型，讲好“光荣在党50年”老兵故事，展现不忘初心、永葆本色退役军人风采，持续激发广大退役军人的荣誉感、责任感、使命感。市委宣传部、市退役军人事务局、六安军分区政治工作处决定在全市开展2021年度“最美退役军人”学习宣传活动。现将有关事项通知如下：
一、活动主题
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕庆祝中国共产党成立100周年，深入挖掘党的百年奋斗历程中，与党同心、跟党同行，在革命、建设、改革和新时代各个历史时期，各行各业各条战线上涌现出的优秀退役军人典型。通过广泛宣传他们的先进事迹，致敬“光荣在党50年”老同志，激励引导广大退役军人永远听党话、跟党走，大力营造共庆百年华诞、共创历史伟业的浓厚氛围。
二、主办单位
市委宣传部、市退役军人事务局、军分区政治工作处。
三、活动安排
学习宣传活动将分阶段推进，贯穿全年，力求主题突出、形式多样、氛围浓厚、效果明显。市直单位退役军人按照属地原则从金安、裕安两区逐级申报。  
（一）宣传发动。市退役军人事务局拟定活动方案，联合印发，利用广播、电视、网络、微信公众号等媒介进行深入宣传，营造浓厚氛围。各地要广泛发动，逐级推荐，动员广大退役军人和干部群众积极参与，深入挖掘身边六安户籍或长期在六安学习工作的优秀退役军人立足本职、干事创业的感人事迹；要结合中国共产党百年华诞，遴选一定比例一贯表现良好的“光荣在党50年”的退役军人党员。选树典型要兼顾不同身份类型、不同行业领域、不同工作岗位；要深入基层一线，广泛听取群众意见，真正把实绩突出、群众认可的具有时代特征，富有先进性、典型性、和代表性的优秀退役军人典型挖掘出来、宣传出去，切实发挥先进典型示范引领作用。
（二）逐级推荐。各地要按照工作流程，综合考量、严格标准，采取自下而上、优中选优的原则推荐上报6-8名（不含市直单位）退役军人先进典型。对推荐人选要进行严格政审，征求公安、纪检监察部门意见，其中推荐机关事业单位工作人员还应按照管理权限征求组织人事部门意见，推荐企业工作人员还应征求生态环境、市场监管、税务、应急管理等部门意见，确保政治合格、品德良好、事迹突出、群众认可、无违法违纪行为。推荐“光荣在党50年”的优秀退役军人还应查阅其档案，确保其加入中国共产党的时间为1971年7月1日前。各地于5月28日前以党委宣传部、退役军人事务局、人武部名义将“最美退役军人”推荐审批表（附件1）、事迹材料（1500字）、5张工作照片（电子版，图像清晰，能体现先进性、代表性）及政审材料（附件3）报送至市退役军人事务局，电子版发送至1319824666@qq.com。
（三）评定发布。市委宣传部、市退役军人事务局、军分区政治工作处综合各地推荐情况，组织评选，先择优遴选确定10名2021年度六安市“最美退役军人”先进典型，后择优确定20名“优秀退役军人”，其中“光荣在党50年”的退役军人老党员不少于5人，并于七一前举行发布仪式，市委宣传部、市退役军人事务局、军分区政治工作处有关领导，2021年度六安市“最美退役军人”“优秀退役军人”先进典型、往届“最美退役军人”代表、建党百年不同时期涌现出的老中青优秀退役军人党员代表等参加，采取人物对话、访谈等形式，致敬退役军人先进典型、“光荣在党50年”老同志，铭记党恩，砥砺奋进。
（四）广泛宣传。要对“最美退役军人”先进事迹精心提炼，在报刊、电视、网络等媒体进行全方位宣传，用好用活局网站、微信公众号等新媒体平台，开辟专栏专刊，及时报道开展“最美退役军人”学习宣传活动的进展与成效。通过拍摄微视频、开展访谈，推出系列报道等多种形式，营造致敬“最美”、学习“最美”、争当“最美”的浓厚氛围，掀起“最美退役军人”学习宣传热潮。同时要以此次活动为契机，精准梳理本地退役军人先进典型，建立分类科学、数据准确、内容完备的优秀退役军人典型资源库，并逐年更新。
（五）巡回宣讲。组织“最美退役军人”先进典型代表开展“退役军人跟党走 奋发奋进新征程”主题宣讲活动，通过讲奋斗故事、悟初心使命、话责任担当，传承红色基因、赓续优良传统，激励引导广大干部群众和退役军人把爱党爱国热情转化为团结奋进的实际行动。通过巡回宣讲，在重温历史、弘扬军魂中，持续培养最美退役军人，真正做到知信行统一。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各地要充分认识开展“最美退役军人”学习宣传活动是加强思想政治引领、推动退役军人工作高质量发展的实际举措，切实加强组织领导，精心谋划布局。要坚持挖掘典型人物与宣扬先进事迹并重，统筹做好评选推荐、典型宣传工作，发挥好先进典型的激励带动效应。各有关单位要密切配合，通力协作，确保活动开展有序有力有成效。
（二）严格标准质量。各地要按照评选推荐程序，采取自下而上、优中选优，层层选拔推荐。要认真搞好调查摸底，以被推荐对象的政治表现、工作实绩为衡量标准，严把政治关、品行关、作风关，并广泛征求公安等有关部门意见，确保典型事迹过硬，材料经得起推敲和检验。
（三）注重实际实效。要勤于思考，善于总结经验，不断在实践中探索新形势下退役军人典型人物、事迹宣传的内在规律，推进学习宣传活动理念、内容、手段等全方位创新，实现宣传效果和社会效果的统一。活动要紧密结合实际，体现时代精神，增强典型吸引力、感染力，切实把学习宣传活动做出鲜明特色、做出更多新意、做出质量水平，推动“最美退役军人”学习宣传活动迈上新台阶。
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附件： 1. 最美退役军人推荐审批表
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