关于《六安市“十四五”综合防灾减灾规划

（2021-2025年）（征求意见稿）》

编制的起草说明

为贯彻落实市委、市政府关于防灾减灾救灾的决策部署和市发改委关于加快编制市级各专项规划的要求，市应急局组织编制了《六安市“十四五”综合防灾减灾规划（2021-2025年）（征求意见稿）》，在《规划》编制过程中，编制小组以高度负责的精神，深入实际，认真分析研究，力求《规划》编制的科学合理。现将编制情况汇报如下：

一、编制的目的和依据

为推进全市自然灾害防治体系和防治能力建设现代化，最大限度减轻自然灾害风险，有效防范和应对重特大灾害挑战，切实维护人民群众生命财产安全，保障经济社会平稳健康发展。根据《安徽省自然灾害救助办法》、《安徽省“十四五”综合防灾减灾规划》、《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要》、《六安市“十四五”应急管理体系及能力建设规划》等有关文件，制定本规划。
 二、编制过程

一是高度重视，确保统筹部署。市政府高度重视防灾减灾规划工作，印发《关于发挥发展规划战略导向作用做好市“十四五”规划编制工作的通知》（六政秘【2020】115号），明确将《六安市综合防灾减灾“十四五”规划》列入一般专项规划。市应急局专门成立局长为组长的《规划》工作领导小组，多次召开专题会议研究部署《规划》编制工作，对规划总体思路作出方向性的重要指示。为确保高质量完成规划编制，市应急局通过公开招投标方式确定向第三方专业技术支撑机构购买专项服务。

二是紧盯落实，确保有序推进。为编制出高质量的综合防灾减灾规划，使之真正成为“十四五”期间我市防灾减灾工作的指导性、纲领性文件，积极与省应急管理厅、市级相关部门、县区应急局对接，准确把握国家、省、市各项规划基本方向和理念，确保与各项上位规划、专项规划充分对接，结合我市实际，建立我市“十四五”综合防灾减灾规划各项目标指标体系，设置了《规划》主要任务，向全市各地、各部门、各单位广泛征求重点工程项目，共征集了9个重点工程项目，并经详细论证。规划编制专班按照时间节点的要求有序推进各项工作，2021年9月底，第三方机构提交规划初稿。此后，市应急局与第三方机构课题组进行反复论证和完善，数易其稿，到2021年11月份正式确定规划征求意见稿。12月6日起，《六安市“十四五”综合防灾减灾规划（2021-2025年）（征求意见稿）》开始征求各县区和市直部门意见，共收到15条意见和建议。2021年12月14日邀请行业领域相关专家进行评估论证。规划编制专班逐一梳理各县区、市直各部门和专家反馈意见，进一步提炼和完善文本,形成规划送审稿。

三是加强衔接，确保保障有力。认真开展“十三五”规划实施评估，《规划》编制小组采取定量与定性、应急管理部门与相关部门、系统内部与聘请专家相结合等多元评估方法，对“十三五”综合防灾减灾规划实施情况进行了评估，客观评价了“十三五”规划确定的发展目标、重点任务、政策措施等落实情况，总结分析了“十三五”规划实施取得的成效和存在的问题及原因，为编制好“十四五”规划奠定了基础。同时，深入分析我市防灾减灾工作现状和面临的问题，研究强化风险预防治理，增强灾害抵御能力，强化科技支撑和智能化应用，提升自然灾害防治能力现代化等。在编制过程中，围绕建立和完善防灾减灾救灾体系，提出有针对性的保障措施。编制小组密切加强与省防灾减灾规划编制小组的联系，努力做好与上级规划的衔接，做好与我市国民经济与社会发展规划的衔接。认真学习研究《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》精神，使《规划》内容与我市总体规划纲要有机衔接。

