六安市“十四五”节能环保产业发展规划

起草说明

一、出台背景和依据
节能环保产业是我省重点发展的十大新兴产业之一，是我市加快培育发展的战略性新兴产业。“十四五”时期，大力发展节能环保产业，是全面践行习近平生态文明思想的重要举措，是科学把握新发展阶段、坚决贯彻新发展理念、服务构建新发展格局的具体实践，是转变经济发展方式、提高发展质量的内在要求，对加快推进生态文明建设具有重要意义。为深度融入长三角节能环保产业一体化发展，加速提升节能环保产业基础能力和产业链现代化水平，稳步推进我市碳达峰目标任务，根据《安徽省节能环保产业发展规划》《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等精神，市生态环境局牵头编制《六安市“十四五”节能环保产业发展规划》。

二、制定意义和总体考虑

（一）制定意义。“十四五”时期，世界百年未有之大变局加速演进，国际国内经济形势持续发生深刻变革，和全国全省一样，六安市面临的外部环境和内部条件都有新的变化，仍处于重要战略机遇期，同时也是节能环保产业高质量发展的关键时期，紧抓国家推进“碳达峰、碳中和”机遇，坚持强基、延链、补链、强链，打造布局合理、特色鲜明、链条完善的节能环保产业体系任务艰巨。《规划》是“十四五”时期六安市促进节能环保产业发展的综合性、基础性、指导性文件，有利于加快培育节能环保产业市场主体、壮大节能环保产业发展规模、推进节能环保产业持续健康发展。
（二）总体考虑。“十四五”期间，我市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，全面落实习近平总书记对安徽作出的系列重要讲话指示批示，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，坚持稳中求进工作总基调，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，全面深化改革开放，坚持创新驱动发展，推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持生态优先、绿色发展，突出重点领域，优化产业布局，培育龙头企业和技术领军企业，打造特色优势产业链，加快推进重点工程，实现六安环保产业快速、提质、创新发展，促进经济社会全面绿色低碳转型，为我市加快打造绿色振兴新高地和长三角地区重要生态屏障提供有力支撑。
三、研判和起草过程

市生态环境局高度重视《规划》编制工作，通过公开招标，确定《规划》编写单位。组织省内节能环保专家和业务骨干，经过了调查研究、专题座谈、征求意见。书面征求市直有关单位、县区生态环境局等单位意见。多次组织科室、相关企业对《规划》进行修改。经修改完善后，形成《规划》。
三、工作目标
《规划》提出5个发展目标。
（一）产业规模持续壮大。到2025年，节能环保产业产值达*亿元，年均增长*%左右，占全市地区生产总*%以上，节能环保产业企业突破*家。成为全市经济和社会发展的重要先导和支柱力量。

（二）创新能力显著提高。产业科技创新投入持续增加，重大科技成果集成、转化能力大幅提高，形成一批具有自主知识产权的关键核心技术成果，部分领域创新能力跻身国内或国际前列，支撑产业迈向中高端水平。

（三）企业实力稳步攀升。做大做强重点企业、扶持引导中小企业，加快培育具有市场竞争力的“独角兽”企业，涌现一批竞争力强、附加值高、美誉度好的自主品牌。到2025年，力争培育产值10亿元以上的企业*家、5亿元以上的企业*家、1亿元的企业*家。
（四）产业链条不断完善。抓住长三角地区节能环保产业先发机遇，瞄准节能环保产业发展中高端环节、供应链薄弱环节，开展强基、延链、补链、强链行动，不断提升产业基础能力和产业链现代化水平。

（五）集聚态势加速构建。“一核两轴多点”的节能环保产业发展格局基本形成，以节能电机为核心的节能环保产业集群、以绿色照明和绿色建材为重点的节能环保产业基地基本建成。重点企业市场规模逐年扩大，部分产品全国市场占有率全国领先。
四、主要内容
《规划》共五个部分，第一部分发展基础，介绍“十三五”时期全市节能环保产业发展的成效亮点、经验做法、突出问题。第二部分形势分析，介绍“十四五”时期我市节能环保产业高质量发展面临的机遇和挑战。第三部分总体思路，介绍《规划》编制的指导思想、基本原则、发展目标和产业布局。第四部分重点领域，立足现有产业基础和比较优势，在高效节能、先进环保、资源循环利用、节能环保服务4大领域中确定了16个细分领域重点突破，采用专栏方式明确重点企业、重点项目和招商对象。第五部分围绕重点领域，实施创新能力提升、产业体系打造、双招双引推进、市场主体培育、重点项目引领、区域深化合作6大工程，推动节能环保产业加速崛起、扩容倍增。

