关于《六安市安全生产职责规定（征求意见稿）》的起草说明

一、出台的必要性

市安委办于2013年牵头起草了《六安市人民政府安全生产职责规定》，以市政府办公室名义印发。2019年起草了《六安市安全生产职责规定》，但各部门由于职责不清，一直存在扯皮现象，几轮征求意见和沟通讨论也没有结果，就一直搁置不前。近两年，国务院安全生产督查巡查、国家矿山局督查我市均提出，我市职责规定出台慢、执行不力的问题。2021年以来，《国务院安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》和《安徽省安全生产委员会成员单位安全生产工作任务分工》相继出台，对安委会成员单位的安全生产职责进行了明确规定,我市亟待出台职责规定。为了严格落实“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，进一步建立健全安全生产责任体系，同时做好整改工作结合我市工作实际，市安委办牵头起草了《六安市安全生产职责规定》（以下简称《规定》）。

二、征求意见和沟通的情况

2022年4月15日，向各县区人民政府、市安委会各成员单位、市直有关部门书面征求意见。市发改委、市经信局、市教体局、市公安局、市住建局、市交通局、市城管局、市文旅局、市市场监管局、市消防救援支队等重点行业领域主管部门均已回复。截至4月21日共收到反馈意见99条，市安委办依据相关法律法规，并参照国务院安委会和省安委会的职责规定，结合我市实际，最终采纳反馈意见63条，部分采纳5条，对未完全采纳反馈意见的部门如市经信局、市交通局、市住建局、市城管局等进行一对一、点对点沟通协商。4月24日市政府分管副秘书长陶胜牵头召开了有争议的单位协调会，再次沟通征求意见，市安委办根据会议情况对《规定》又进行了修改，同时再次与有争议的市文旅局、市经信局、市农业农村局等部门进行对接，找准职责内容制定依据，对尚无文件规定存在争议的内容，向省安委办及省级相关行业主管部门进行咨询请教，并进行修改完善。5月6日分别向市政府各位副秘书长征求了意见。5月11日经市司法局审核，目前形成了体系相对完善、职责较为明确的《规定》。

三 、《规定》具体内容

《规定》充分考虑近年来安全生产工作实践中发现的重难点问题和相关新行业、新领域、新业态发展的需要，对相应部门的职责进行了明确。第一，《规定》对市安委会所有成员单位的职责进行了明确，对没有具体安全生产职责的单位，明确了要依照有关规定履行相关安全生产工作职责，具体有：市医保局、市金融监管局、市公管局、市供销社、市银保监分局、团市委、市妇联、六安军分区、武警六安市支队等，力争做到监管全覆盖无死角。第二，对于上级已明确的职责，市级职责清晰的，按照上级规定予以明确。第三，对于上级职责已明确，但在市级尚有争议的职责，依据法律法规和“三定”方案的规定，结合实际进行了明确。比如根据《省委安徽建设领导小组社会治安专项工作组铁路护路联防工作组工作规则》，公安局牵头做好铁护办的日常工作；根据工信部《新能源汽车生产企业及产品准入管理规定》，经信局负责新能源汽车生产企业及产品的日常监督管理；根据国家、省文旅部门的安全生产职责规定和《自驾游服务管理规范》，市文旅局推动协调有关部门加强对自助游、自驾游等新兴业态的安全监管；根据《网络交易管理办法》《食品安全法》和省市场监管部门的安全生产职责规定，市市场监管局牵头做好外卖安全生产以及电商等平台经济管理有关工作；根据市城管局主要职责规定和《城市绿地分类标准》，市城管局加强对城区各类公园、广场等绿地范围内各类设施监管力度。第四，对于上级未明确规定，但在市级需要明确安全监管职责的部门及新兴业态，按照安全生产职责相近和“管得了、管得住”的原则，进行了明确。如根据《中共六安市委、六安市人民政府关于市级机构改革的实施意见》和市退役军人事务管理局的具体职责规定，市退役军人事务局负责全市光荣院、烈士陵园、军供站和军休服务机构的安全生产监督管理工作；根据交通运输部等十部委联合发布《关于鼓励和规范互联网租赁自行车发展的指导意见》和《六安市人民政府办公室关于城区互联网租赁自行车规范管理的实施意见》，交通局按照职责负责指导互联网租赁自行车安全管理；根据市住建局职责规定，住建局对国有土地上的房屋拆除工程施工实施安全监督管理；根据省政府2012年第14号专题会议纪要和六安市安全生产委员会《关于加强农民自建房和农民生产自用船安全管理工作的通知》规定，市农业农村局负责对乡镇自用船的监督管理；根据《旅 游安全管理办法》《安徽省旅游条例》和市文旅局职责规定，文旅局结合实际对A级景区、星级农家乐内的玻璃栈道、漂流等游乐项目和设施加强监管，根据文化和旅游部、公安部、住房和城乡建设部 、应急管理部、市场监管总局《关于规范剧本娱乐经营活动的通知》（征求意见稿），负责剧本杀、密室逃脱等新兴文化娱乐项目的安全检查。第五，《规定》明确了属地安全生产工作职责的划分，要求县级政府负责指导督促行政区域内的工业园区和乡镇的安全生产责任落实工作；对于本规定外的新兴行业、领域安全生产监督管理职责不明确的，由县级人民政府依据《安全生产法》第十条规定确定监督管理部门，确保属地范围内无安全生产监管盲区和空白。

总体来说，目前的职责分工应该说是条块结合、链条清晰的安全生产责任体系，有效解决了安全生产责任悬空等问题。待市委常委会和市政府常务会审议通过后，建议以两办名义印发实施。
