六安市公安局关于印发《六安市公安机关施行森林警长制的指导意见（试行）》的通知
各县局、分局，局直各单位：
 
现将《六安市公安机关施行森林警长制的指导意见（试行）》印发给你们，请结合实际认真贯彻落实。
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六安市公安机关施行森林警长制的指导意见(试行)
 
 
 
为深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，根据《全省公安机关施行森林警长制的指导意见（试行）》要求，结合我市实际，经研究决定在全市公安机关施行森林警长制，严厉打击涉林资源违法犯罪，切实维护森林资源安全和社会治安稳定，特制定本指导意见。
 
一、指导思想
 
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记在全面推动长江经济带发展座谈会上重要讲话和考察安徽重要讲话精神，根据公安机关服务保障生态文明建设部署要求，按照“策应林长、属地管辖、分级设立、逐级负责”原则，充分发挥公安机关职能作用，在全市公安机关全面施行森林警长制，在各级林长领导下开展工作，构建责任明晰、协调配合有效、打防结合、治理有力的森林资源保护机制。
 
二、工作目标
 
全市公安机关在对应林长统一领导下，全面建立市、县（区）、派出所三级公安机关森林警长制，形成齐抓共管的执法工作合力，实现协作化办案，执法监督全覆盖，严厉打击涉林资源违法犯罪；履行公安机关“四负责、四协同”森林防灭火职责，切实维护林区治安秩序，推进全市森林资源保护总体目标的实现。
 
三、组织体系
 
在市、县公安机关和派出所设森林总警长，由各级公安机关分管食药环知犯罪侦查暨森林公安工作的负责同志及派出所所长担任，森林副总警长由相应公安机关负责森林公安工作的警种部门主要负责人及派出所分管副所长担任。
 
市公安局设立森林警长制工作领导小组，由市政府副市长、公安局局长郑刚同志担任领导小组组长，市局党委委员、副局长陶忠贵同志担任副组长，各县局、分局主要负责同志为领导小组成员。领导小组办公室设在森林警察支队，由森林警察支队政委陈习斌同志任办公室主任，负责组织协调、推进督办等具体工作。
 
各地公安机关要参照市局模式，设立相应的森林警长制工作领导小组和办公室，统筹推进森林警长制各项工作。
 
四、职责任务
 
各级森林总警长、副总警长是各区域打击涉林资源违法犯罪，落实公安工作任务的责任人，在各级公安机关领导下，承担以下职责任务：
 
（一）领导本辖区“一林一警”责任民警开展工作。督导本辖区林区责任民警认真履行责任林区的情报员、调度员、宣传员、联络员、辅导员工作职责，协调解决本辖区林区责任民警在履行职责中遇到的困难和问题。责任民警要当好责任林区社会治安稳定和涉林案件线索等信息收集的情报员，当好责任区涉林案件查处的调度员，当好林区普法的宣传员，当好部门单位沟通协调的联络员，当好基层护林队伍的辅导员。
 
（二）组织开展打击涉林资源违法犯罪。组织林区责任民警开展涉林资源案件核实查处，依法解决涉林违法犯罪举报投诉；适时组织开展本辖区情报会商、林区治安形势研判、跨区域的警务合作。重点指导本辖区内打击破坏自然保护地，非法占用耕地等农用地犯罪行为；盗伐、滥伐林木，非法收购、运输盗伐、滥伐的林木等破坏森林资源犯罪行为。
 
（三）维护林区社会治安稳定。熟悉责任林区林情、民情及重点目标性质、方位，指导责任林区民警开展治安巡护，化解涉林矛盾纠纷，排查林区治安隐患。
 
（四）履行公安机关承担的森林防灭火职责。组织责任林区民警认真履行各级森林草原防灭火指挥部赋予的工作职责，开展火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破，协同开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违法用火处罚。
 
（五）协助对应林长履行职责。协助对应林长履行公安机关职责，督导林区责任民警贯彻林长制办公室指示精神，向同级林长和上级森林警长报告工作，当好本级林长参谋助手。
 
五、工作要求
 
（一）提高思想认识。建立森林警长制是贯彻习近平生态文明思想，落实党中央、国务院及省委、省政府关于推深做实林长制改革的重要部署，是深入推进森林资源保护，维护生态安全的重要举措。全市公安机关要切实增强大局意识，主动作为，各级森林警长要直接部署、直接协调、直接调研、直接督导。
 
（二）狠抓工作落实。各地公安机关要制定工作方案，精心组织实施，确保各级森林警长配备到位，构建体系完善、结构合理的森林警长工作机制。要牢固树立“一盘棋”思想，强化执法协作，提升跨区域打击配合能力，对工作中遇到的疑难、异议问题，要及时报告市局森林警长制领导小组办公室予以协调解决。
 
（三）严格考核督导。要严格落实森林警长工作责任制，将施行森林警长制工作纳入重要工作考核内容，充分运用考核问责与激励机制，对成绩突出的单位和个人进行表彰奖励，对失职失责的严肃追责问责，确保森林警长制工作落地落实落细。
 
（四）加大宣传发动。要及时总结工作经验，大力宣传森林警长制工作进展情况、取得成效和涌现出来的先进典型，让广大人民群众充分认识森林警长在保护森林资源，维护林区安全发挥的重要作用，凝聚社会共识，引导公众参与，形成强大合力，营造保护森林资源的良好氛围。
 
（五）加强信息报送。要明确专人负责，加强信息报送工作，每月28日前至少报送一篇工作动态信息，每年12月20日前报送本年度工作总结。
