六安市公安局关于印发《六安市深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作实施方案》的通知
各县局、分局,局直有关单位：
 
现将《六安市深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作实施方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
 
 
 
                                                      六安市公安局
 
                                                       2021年7月19日
 
 
 
六安市深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作实施方案
 
 
 
为进一步发挥公安派出所在农村社会治理工作中的优势，有效缓解农村交通管理力量不足、路面易漏管失控的难题，优化农村地区道路交通安全管理工作，根据省公安厅《关于印发〈关于安徽省农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的指导意见〉的通知》（皖公通〔2020〕19号）部署要求,市公安局决定在道路交通安全形势严峻、交通管理警力紧缺的农村地区深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作。特制定如下实施方案。
 
一、组织领导
 
成立深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作领导小组，市政府副市长、市公安局党委书记、公安局长郑刚任组长，市局党委委员、副局长陶忠贵，市局党委委员、交警支队支队长刘勇任副组长，各县局、分局及市局交警支队、治安支队、警令部、督察支队、法制支队、警保处等单位主要负责人为成员。领导小组办公室设在交警支队，由市局党委委员、交警支队支队长刘勇兼任办公室主任，具体负责该项工作的统筹协调、组织部署、推进落实。
 
二、职责分工
 
交警支队、治安支队负责共同推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作，共同探索创新“队所协作”新模式。其中，交警支队负责部署实施农村公安派出所参与道路交通安全管理工作，做好农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的业务指导、业务培训、公安交管业务系统相关使用权限的配发，指导、督促公安交警大队按照本方案要求做好保障工作；治安支队负责协调县局、分局农村公安派出所参与道路交通安全管理工作，共同指导农村公安派出所开展治安巡逻和道路巡逻的有机结合工作；督察支队负责对各单位落实工作职责情况进行督察，对工作进展缓慢、落实不力的单位进行追责问责；警令部负责统筹农村公安派出所和公安交警大队的警情派发工作，协调农村派出所和交警中队共同开展联勤联动工作；法制支队负责执法监督、检查和法律法规咨询等工作，指导做好农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的执法培训;警保处负责协调农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的经费、物质、装备保障的落实；各县局、分局负责按照方案要求，全面组织农村公安派出所参与道路交通安全管理工作，并将此项工作纳入常态化考核。
 
三、充分认识农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的重要意义
 
农村道路交通安全管理直接关系到广大农村地区群众生命财产安全和社会稳定。当前，农村道路交通管理警力普遍不足，农村地区道路失管失控现象较为普遍，交通违法行为突出，道路交通事故多发，交通安全形势严峻。全市各级公安机关要充分认识深入推进农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的重要性和必要性，切实加强组织领导，充分发挥农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的积极作用，加强农村公安派出所与公安交管部门的协调配合，形成齐抓共管的工作合力，加大对农村道路交通安全的管控力度，最大限度地减少农村地区道路交通事故，努力构建安全、文明、和谐的农村道路交通环境。
 
四、农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的职责
 
农村公安派出所在县（区）公安机关统一领导下，参与本辖区农村道路交通安全管理工作。在公安交管部门的指导下，根据工作实际参与以下工作：
 
（一）积极维护农村道路交通秩序。农村公安派出所在开展辖区治安巡逻的同时，加强对农村道路的巡逻，特别要加强农村道路沿线集镇、集市、庙会、学校、幼儿园等人流、车流集中的重点路段、重点部位、重点时段的巡逻，积极疏导交通，纠正低速载货汽车、三轮汽车和拖拉机违法载人、无证驾驶、无牌机动车上路行驶、面包车超员、校车违规等交通违法行为，维护道路交通秩序。
 
（二）积极开展交通安全宣传教育。农村公安派出所积极开展道路交通安全宣传教育“进农村”活动，保持进村入户宣传教育的常态化。因地制宜组织农村警务室民警采取集中或分散的形式，结合农村实际交通需求，有针对性地开展道路交通安全法律法规常识宣传和典型事故案例警示教育，提高农村群众、留守儿童交通安全意识。公安交管部门定期、及时为农村公安派出所提供宣传教育资料，并适时组织业务培训。
 
（三）加强农村地区机动车和驾驶人源头管理。充分发挥派出所人熟、地熟、情况熟的优势，结合日常工作，排查掌握辖区无牌机动车情况，动员、督促和组织车主、驾驶人办理牌证，并定期向公安交管部门通报。公安交管部门利用公安交通管理综合应用平台，定期向农村公安派出所通报已办理牌证的机动车、驾驶人基本情况以及车辆检验、驾驶人审验情况，共同加强农村地区机动车、驾驶人源头管理，提高机动车的登记率、检验率和驾驶人的持证率、审验率。
 
（四）协助建立农村道路交通安全隐患排查制度。定期组织开展辖区农村道路交通安全隐患排查工作，对事故多发路段、危险路段和违反规定占道挖掘、在道路上晾晒谷物妨碍通行等交通安全隐患，在采取必要的安全管理措施的同时，积极协调乡镇政府和有关部门迅速进行整改，并将情况通报公安交管部门。
 
（五）协助做好农村道路交通事故先期处置工作。接到辖区农村道路交通事故报警时，立即报公安交管部门，同时迅速派员赶赴事故现场，组织抢救受伤人员，保护事故现场，维护现场交通治安秩序。
 
（六）协助提供农村公安派出所“一站式”公安交管服务。在符合条件的农村公安派出所设立“一站式”公安交管服务窗口，受理群众申领补换机动车行驶证、补换机动车号牌、变更机动车联系方式、遗失补领驾驶证、损毁换领驾驶证、变更驾驶证联系方式等车驾管业务。同时可根据当地实际情况推广应用车管业务自助服务终端办理相关车驾管业务，切实打通农村交管服务“最后一公里”。
 
五、农村公安派出所参与道路交通安全管理工作执法行为规范
 
（一）农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的执法权限
 
1．农村公安派出所处理交通违法行为、交通事故以及办理其它交通管理业务，必须统一使用公安交管部门的法律文书，必须由专职或兼职交警办理。
 
2．农村公安派出所参与道路交通安全管理执法，须按照《中华人民共和国道路交通安全法》及其《实施条例》、《安徽省实施〈中华人民共和国道路交通安全法〉办法》、公安部《道路交通安全违法行为处理程序规定》（公安部157号令）、《交通警察道路执勤执法工作规范》等有关规定，处理辖区农村道路上发生的交通违法行为，对轻微交通违法行为以纠正教育为主；对处警告或对个人处以200元以下罚款的交通违法行为，可以适用简易程序，以公安交管部门名义当场作出处罚决定，并向当事人出具简易程序处罚决定书。农村公安派出所作出予以涉及罚款的行政处罚，应当依照有关法律、行政法规的规定，实行罚款决定与罚款收缴分离。
 
农村公安派出所按上述规定处理交通违法行为，应当依照规定录入道路交通安全违法信息管理系统。
 
3．对适用行政强制措施和适用一般程序拟给予道路交通违法行为人200元以上罚款、行政拘留、暂扣或吊销机动车驾驶证等处罚的，由农村公安派出所进行先期处置，及时移交公安交管部门处理。
 
4．农村公安派出所可以处理辖区农村道路没有人员伤亡、财产损失在2000元以内、当事人对事实及成因无争议且基本事实清楚、适用简易程序的轻微交通事故，但处理民警须具备事故处理资格。对于适用一般程序以上的交通事故，农村公安派出所应当在进行先期处置后，及时移交公安交管部门处理。
 
（二）农村公安派出所参与道路交通安全管理工作的执法管理
 
1．公安交管部门要建立相应机制，定期对农村公安派出所进行交通管理业务培训。农村公安派出所兼职交警每年接受交通管理业务培训不得少于1次，培训时间不得少于40小时。经培训考核合格后，方可参与交通管理工作。公安交管部门应当赋予农村公安派出所兼职交通民警公安交通管理综合应用平台必要的查询处理权限。
 
2．农村公安派出所要加强对所内兼职交警的教育、管理。民警执勤执法要做到警容严整，文明执勤，严格执行相关执勤执法制度，不得借交通管理执法之机，故意刁难群众或徇私枉法，办关系案、人情案、金钱案，坚决杜绝因执法不当引发群体性事件。
 
六、农村公安派出所参与道路交通安全管理工作保障
 
各地公安交管部门应当为农村公安派出所开展道路交通安全管理工作配备必需装备。有条件的，也可以购置交管业务自助机放置在派出所办公场所内。
 
农村公安派出所参与农村道路交通安全管理工作所需经费由公安交管部门纳入业务经费预算，足额拨付。
 
农村公安派出所参与农村道路交通安全管理工作将纳入全市县级公安机关工作绩效分类考核，另行制定考核办法。
 
七、农村公安派出所参与道路交通安全管理工作模式
 
各地农村公安派出所参与道路交通安全管理，可以结合实际，从以下工作模式中选择合适模式开展工作：
 
（一）联勤联动：农村公安派出所和交警中队加强协调配合，发挥不同警种之间合成作战的集约作用，实施白班勤务、夜间勤务、备战勤务等机制，常态化开展联合执勤、捆绑作业，提升警务工作效率。特别是在重要节假日、敏感节点、统一行动等时段，成立合成作战小组，共同开展道路交通违法查处以及治安防控等工作。
 
（二）业务托办：交警中队主体责任不变，由农村公安派出所承担部分交通管理执法服务工作职责。根据本地治安、交通管理工作量，选择将路面秩序管控、交通安全宣传、机动车和驾驶人源头管理、道路交通安全隐患排查、事故先期处置、公安交管服务等工作委托至农村公安派出所办理。
 
（三）合署办公：农村公安派出所与交警中队统一在一个营区、楼房办公，便于开会、训练、巡逻、出警，方便群众办理业务，队所实行相对独立管理，工作相互配合、支持，提高工作效率和整体警务效能。
 
（四）队所合一：农村公安派出所和交警中队在人员、职务、财务、考核、业务、营房等方面深度融合。派出所内设交警组，在公安交管部门指导下开展道路交通安全管理工作。
 
八、工作要求
 
（一）强化组织领导。各级公安机关要高度重视农村地区道路交通安全管理工作，切实提高政治站位，积极担当作为，按照资源整合、优势互补、合成作战的要求，强化组织部署，有序推进各项任务措施落实。公安交管部门要切实承担起道路交通安全主体责任，推动农村公安派出所积极参与道路交通安全管理工作，真正形成工作合力。
 
（二）强化统筹推进。各地公安机关要认真调研论证，对道路交通安全形势严峻、交通管理警力紧缺的农村地区进行深入摸排，坚决不搞“一刀切”，根据实际工作需要，因地制宜地开展“队所协作”工作。同时，鼓励各地公安机关探索多种工作模式、勤务模式，不断推进队所协作。
 
（三）强化信息报送。各地要高度重视工作情况的报送工作。8月1日前，要报送具体落实方案、分管领导及联络员名单、参与道路交通安全管理工作农村公安派出所名以及派出所分管领导、专职或兼职交通民（辅）警名单。每月工作情况请于当月28日前上报，工作中突出亮点、典型事例等情况及时上报。
