关于《六安市进一步建立健全
政务数据共享协调机制加快推进数据
有序共享实施方案》的起草说明
一、起草背景
按照《国务院办公厅关于建立健全政务数据共享协调机制加快推进数据有序共享的意见》和《安徽省人民政府办公厅关于印发安徽省进一步建立健全政务数据共享协调机制加快推进数据有序共享行动方案的通知》要求，建立健全职责清晰、权威高效的政务数据共享协调机制，着力解决政务数据共享机制不健全、供需对接不顺畅、技术支撑体系不完备、安全管理制度体系和数据共享标准规范不完善等问题。推动实现政务数据按需共享、有序开放，不断提高数据共享质效，为建设数字政府、提高社会治理能力提供有力支撑。
二、总体目标
2022年6月底前，基本建立全市权威高效的政务数据共享协调机制，明确各级各部门政务数据共享工作职责，初步建成全市一体化政务大数据体系；2022年12月底前，依托省市共建的一体化数据基础平台，为各级各部门提供云、数据、组件、应用等数字资源统一管理能力，持续加强数据安全管理和防护水平，有力支撑各部门数据共享应用；2023年12月底前，省市共建的一体化数据基础平台全面建成并持续迭代完善，全面支撑智慧党建、数字经济、数字政府、数字社会等全领域数字化应用成果加速落地。政务数据共享应用水平不断增强，在辅助领导决策、支撑政府履职、服务经济社会高质量发展中发挥重要作用。
三、重点工作
（一）完善政务数据共享支撑体系。一是建立统一数据平台，形成省市一体化政务数据共享服务体系，为各部门、乡镇（街道）提供政务数据共享服务。二是加强电子政务网络整合，提升电子政务内、外网覆盖度和承载能力，实现纵向到底、横向到边，做到网络通、数据通、业务通，彻底破除网络壁垒。
（二）提升政务数据共享管理服务水平。一是拓展数据共享范围，可采用协商、采购、合作开发等方式，在确保数据安全前提下实现数据共享。二是强化数据整合共享，依托省市共建的一体化数据基础平台（江淮大数据中心市级子平台），分级分类推动全市数据资源统一汇聚，打造数字资源门户总枢纽，集成云、数据、组件、应用等资源目录，实现统一服务。三是健全数据供需机制，逐步整合部门间直连的共享通道，实现数据供需线上对接，减少线下流程。四是深化数据创新应用，分级分类推进政务数据在辅助行政决策、支撑政府履职、服务企业群众中的应用。积极探索推进区块链、人工智能、大数据、云计算、5G等新技术在政务数据共享中创新应用。
（三）构建政务数据共享安全保障体系。
一是严格管控数据质量，建立我市政务数据质量全生命周期管理体系，通过多源比对、关联分析等手段提升数据完整性、准确性、可用性和时效性。利用区块链技术创新数据共享质量管理机制，提升数据质量和应用管理能力。二是构建数据安全体系，按照“谁管理、谁负责，谁提供、谁负责，谁流转、谁负责，谁使用、谁负责”的原则，落实数据提供方对数据采集、归集、整合、提供等环节的安全责任，明确数据共享工作主管机构的职责，建立健全数据安全评估、安全责任认定和重大安全事件及时处置机制。
四、保障措施
（一）加强组织领导。建立健全政务数据共享协调机制，统筹协调指导全市政务数据共享应用工作，牵头负责各项工作任务的落实。健全完善政务数据“首席代表”制度，在授权范围内承担本部门数据资源的监督管理、审核审批、创新应用等工作。明确政务数据“专职人员”，具体组织开展本部门业务梳理、清单编制、数据服务等相关工作。
（二）完善标准规范。深入贯彻落实《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国个人信息保护法》《安徽省大数据发展条例》《安徽省政务数据资源管理办法》等要求，加强政务数据采集、传输、存储、利用、安全等规范管理。加快完善我市政务数据共享的目录分类、采集、交换、平台对接、安全保障等标准规范。
（三）加强项目统筹。严格执行《六安市电子政务项目建设管理办法》，明确项目管理范围、责任分工、审批流程、专家论证、产权归属等要求，建立项目审批、建设、验收、运维全生命周期闭环管理机制。
（四）强化监督评估。实行“每月统计、调度、通报”制度，并根据工作进展情况召开调度会，协调解决问题。将政务数据共享工作纳入政府目标管理绩效考核，对未按要求完成任务的进行重点督查。积极运用第三方评估、专业机构评定、群众满意度评价等方式，对各级各部门数据覆盖率、数据合格率、数据汇聚率、共享开放率等开展评估评价，有关情况在全市范围内通报。
