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《六安市大数据企业认定管理暂行办法
（征求意见稿）》起草情况说明
 
为进一步扶持和鼓励我市大数据企业发展，提升我市数字经济发展水平，结合我市实际，特制定《六安市大数据企业认定管理暂行办法（征求意见稿）》（以下简称管理办法），现将有关起草情况说明如下：
一、必要性和可行性
（一）制定的必要性
一是落实党中央、国务院关于加快数字经济健康发展决策部署的实际行动。习近平总书记在2021年中共中央政治局第三十四次集体学习时强调，要推动互联网、大数据、人工智能同产业深度融合，加快培育一批“专精特新”企业和制造业单项冠军企业；在2017年中共中央政治局第二次集体学习时强调，“要推动大数据技术产业创新发展”“培育造就一批大数据领军企业”。《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》中指出“要培育壮大人工智能、大数据、区块链、云计算、网络安全等新兴数字产业，鼓励企业开放搜索、电商、社交等数据，发展第三方大数据服务产业”。《“十四五”数字经济发展规划》中提出“支持市场主体依法合规开展数据采集，聚焦数据的标注、清洗、脱敏、脱密、聚合、分析等环节，提升数据资源处理能力，培育壮大数据服务产业”。
二是落实省市重点工作部署的实际举措。省委、省政府高度重视大数据企业培育工作，省“十四五”规划纲要明确，在“十四五”期间培育2000家以上大数据企业。《安徽省大数据发展条例》要求，采取促进措施，培育大数据中小企业。《六安市“十四五”新型智慧城市建设规划》指出，建立政府和社会互动的大数据采集、治理、服务、应用机制，制定统一的数据安全保障机制、数据标准规范，挖掘全市数据价值，充分发挥大数据资源的综合效益。
三是培育壮大我市大数据产业的迫切需要。当前，我市大数据产业发展存在底数不清、政策扶持不够精准等问题。制定大数据企业认定办法，有利于精准识别大数据企业、摸清大数据产业底数，夯实我市大数据产业基础。通过精准施策、加强大数据企业扶持力度，完善大数据产业发展配套等措施，进一步抢抓数字经济发展新机遇，发挥大数据产业的引擎作用，让大数据产业的先发优势带动千行百业数字化转型 。
（二）制定的可行性
1．外省已有实践经验。近年来，全国各地加紧数字经济发展布局，在大数据产业上竞相发力，陆续展开大数据（重点、骨干、示范）企业认定、评定、推荐、备案等工作，其中天津市于2020年出台了《大数据企业认定规范》地方标准，西安市、武汉市、青岛西海岸新区出台了大数据企业认定管理办法。
2．我省已有探索和实践。我省出台了《安徽省大数据企业培育认定实施细则》，合肥、铜陵、淮南等兄弟地市也制定了大数据企业认定办法或标准，给我市大数据企业认定提供了有益借鉴。
二、起草过程
近年来，随着《“数字江淮”建设总体规划（2020-2025年）》《安徽省大数据发展条例》《安徽省大数据企业培育认定实施细则》的相继发布，指明了我省大数据产业发展方向。为进一步加强对我市大数据产业发展的扶持和培育，市数管局通过充分调研我市大数据企业发展现状，梳理参考国家及我省有关政策、省内外大数据企业相关认定办法，起草了《六安市大数据企业认定管理暂行办法(草稿)》，并征求吸收了各县区政府、市开发区管委、市直33个相关单位及部分大数据企业的意见建议，形成了《六安市大数据企业认定管理暂行办法（征求意见稿）》。
三、主要内容
管理办法共7章15条，第一章总则，主要明确大数据企业培育认定目的、依据、原则等。第二章组织实施，主要明确市数据资源管理局统筹大数据企业认定、管理和服务工作的主要职责。第三章认定标准，主要明确大数据企业生产经营活动范围和相关条件要求。第四章认定程序，主要从企业申报、县区初审、专家复审、审查认定等环节进行规范。第五章培育措施，主要明确了9条培育扶持措施。第六章管理与监督，主要对大数据企业培育认定进行监督管理。第七章附则，明确主管部门工作原则、实施细则解释部门和生效时间。
