六安市优化营商环境条例 (草案征求

意见稿)起草说明

为持续优化营商环境，激发各类市场主体活力，推动我市绿色振兴、赶超发展，根据市人大常委会安排，市政府办会同有关单位起草了《六安市优化营商环境条例》（征求意见稿，以下简称《条例》）。现就起草情况说明如下：

一、制定的必要性

一是高位推动营商环境建设的需要。党的十八大以来,习近平总书记对优化营商环境高度重视,作出系列重要指示,国务院连续10年召开会议,对深化“放管服”改革优化营商环境工作进行部署。省委、省政府连续四年出台优化营商环境对标提升举措，今年以来，更是将营商环境工作上升到前所未有的高度，纳入省辖市季度重点工作点评，每季度晾晒成绩、通报排名。此时出台《条例》，从法治层面高位推动营商环境建设，确保党中央、国务院和省委、省政府决策部署在我市落细落实落到位，很有必要。

二是持续创优营商环境的需要。近年来，我市在优化市场环境、提升政务服务、加强公平公正监管等方面，出台了一系列政策措施，形成了大量行之有效的经验做法。此时出台《条例》，把我市优化营商环境有关政策措施上升到法律层面进行固化，使其进一步系统化、规范化，增强权威性、法律约束力，很有必要。

三是加快融入长三角一体化发展的需要。对标长三角先进地市，我市在营商环境建设方面还存在很多短板和不足。此时出台《条例》，从立法层面等高对接沪苏浙，吸收借鉴他们的好经验、好做法，推动我市加快融入长三角一体化发展，很有必要。
二、起草依据和参照

《条例》主要依据国务院《优化营商环境条例》、《安徽省实施〈优化营商环境条例〉办法》，参照《上海市优化营商环境条例》《苏州市优化营商环境条例》《温州市优化营商环境办法》《青岛市优化营商环境条例》《滁州市优化营商环境条例》《淮北市优化营商环境条例》等地方性法规、人民政府令。

三、起草过程

今年8月24日，接到市人大常委会立法要求后，市政府第一时间成立了由市委常委、常务副市长担任组长，市政府秘书长担任副组长的起草工作领导小组，并在领导小组下设立起草工作专班。
9月7日，市政府办赴淮北调研；9月中旬，市政府办深入县区、园区召开企业家座谈会，广泛收集各类市场主体意见；9月下旬，市政府办多次召开《条例》起草会商会，听取起草领导小组成员单位意见，并形成《条例》初稿。
《条例》初稿经多次修改，于9月27日形成《条例》征求意见稿。9月28日，《条例》（征求意见稿）通过市政府网站向社会公开征集意见，截至目前，未收到反馈意见。10月17日，市政府办书面征求各县区、市直有关单位意见，收到反馈意见8条，采纳5条（详见附件）。经反复征求意见，修改完善后，现形成《条例》送审稿。

四、起草总体思路
一是首要考虑市场主体感受。《条例》围绕市场主体全生命周期，从市场环境、政务环境、法治环境三个维度提供全方位支持与保护。比如市场环境，对市场主体关注度高的人才、融资、招投标、科技创新等方面进行了明确规定；政务环境，对市场主体参与度高的纳税、工程建设项目、公共服务审批等进行了明确规定；法治环境，对与市场主体切身利益相关的政府履约践诺、涉企案件查办、纠纷多元化解等进行了明确规定。
二是体现我市特色。《条例》侧重于体现我市特色做法，将我市在对标沪苏浙优化营商环境、深化“放管服”改革中行之有效、广受好评的举措体现出来、固化下来。比如企业开办一套材料、零收费、一个工作日办结，不动产登记与水电气通信联动无感过户，政务服务一窗受理、综合服务等。
三是鼓励创新突破。《条例》鼓励市直单位、各县区在优化营商环境方面大胆创新突破。比如“一业一证一码”改革、人工智能审批、政府合同协议“全生命周期”监管、水电气通信接入工程一窗受理、并联办理等。
四是坚持精炼原则。对国务院《优化营商环境条例》、《安徽省实施〈优化营商环境条例〉办法》中已经明确的内容，我市在《条例》中不再重复表述。在学习其他省份、地市《条例》《办法》时，原则上不借鉴务虚条款。
五、主要内容

《条例》共五章四十二条，主要内容为：

第一章总则，主要包括立法目的、适用范围、工作原则、政府责任、奖惩、长三角一体化、亲清政商关系等。

第二章市场环境，主要包括市场准入、人力资源、获得信贷、招标投标、科技创新、企业信息公示、公平竞争性审查、企业注销、行业协会商会等。

第三章政务环境，主要包括政务服务场所建设运行、政务服务事项管理、网上办事服务、就近办自助办、不动产登记、跨境贸易、纳税、工改、拿地即开工、公共服务外线工程并联审批、告知承诺、容缺受理、政务数据资源共享应用、权责清单、行政许可事项等。

第四章法治环境，主要包括政府履约践诺、公共法律服务、合法性审查、市场监管、信用修复、免于处罚、矛盾纠纷化解机制、案件查办、执行联动建设、企业破产府院联动机制等。

第五章附则，主要包括生效时间。

附件：《六安市优化营商环境条例》（征求意见稿）征求意见情况


