
关于《六安市推进法治政府建设率先突破
行动计划（2023—2024年）（征求意见稿）》
的起草说明

2021年8月，中共中央、国务院印发《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》（以下简称《纲要》）。为贯彻落实《纲要》精神，确保《纲要》各项任务举措落到实处，省、市先后印发了实施方案，细化各项具体举措。今年8月，《安徽省人民政府关于印发安徽省推进法治政府建设率先突破三年行动计划（2022—2024年）的通知》（以下简称省《三年行动计划》）正式印发实施，提出了“力争用三年左右时间，高质量完成《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》规定的35项任务及我省实施方案明确的36项任务”的总体目标。在此基础上，结合省、市实施方案、省《三年行动计划》以及六安工作实际，市司法局起草了《六安市推进法治政府建设率先突破行动计划（2023—2024年）（送审稿）》（以下简称市《行动计划》）。现将起草工作情况汇报如下：
一、起草思路
市《行动计划》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，全面贯彻习近平法治思想，深入落实习近平总书记考察安徽重要讲话指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，确保《纲要》及省、市实施方案各项要求在我市落地落实。市《三年行动计划》紧紧围绕市委市政府中心工作，为实现绿色振兴赶超发展提供有力法治支撑。在起草过程中，力争可具体、可量化、可操作。通过开展强基固本、重点突破和争创一流等具体行动，推进我市在法治六安、法治政府、法治社会一体建设中率先突破，走在全省乃至全国前列。
二、起草过程
为起草好市《行动计划》，市司法局成立了起草专班，以《法治政府建设实施纲要（2021—2025年）》及省、市实施方案、《党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责规定》、省《三年行动计划》等相关文件为主要依据，结合我市实际，形成了市《行动计划》初稿。初稿形成后，多次召开专题会议讨论，不断修改完善，并于11月4日向社会公众征求意见，并同步向各县区政府、市直各部门的征求意见通知。待反馈的修改意见收集后，进一步修改完善后。
三、主要内容
市《行动计划》的基本体例，与省《三年行动计划》基本保持一致，具体内容有所调整，分为5个部分32项内容。主要有，第1部分是“推动政府更好依法履职”，包含9项具体举措；第2部分是“依法科学民主决策”，包含8项具体举措；第3部分是“推动规范行政执法”，包含5项具体举措；第4部分是“依法化解社会矛盾纠纷”，包含6项具体举措；第5部分是“加强法治政府建设组织保障”，包含4项具体举措。
[bookmark: _GoBack]除全面承接省《三年行动计划》中相关工作任务外，在市《行动计划》起草过程中，力求结合六安实际，体现不同特点。主要体现在：一是体现地方特色。如第2项，增加贯彻落实《六安市政务服务事项动态调整制度（试行）》相关内容；以及第15项探索建立我市政策文件合法性审查平台系统等相关内容。二是体现可操作性。如第10、11项提出法律顾问、公职律师配备率以及发挥他们实质性作用等方面，做了具体要求；第28项，对法治文化建设等内容作出要求等。三是体现目标导向。如第5项提出推动公共政策兑现存量问题100%解决；第8项提出现代公共法律服务体系建设评价验收结果位居全省前列的预期；第23项提出的调解组织专职调解员配备比例，以及第30、31项关于开展法治政府建设示范创建及法治建设综合督察等，均提出具体目标。
需要说明的是，今年8月份至今，市司法局牵头开展了第二批全省法治政府建设示范地区（项目）的申报创建工作，六安市、霍山县、裕安区等三个地区作为全省第二批法治政府建设综合示范地区申报，金安区“创新实施行业化随机抽查，实现一体化综合监管”、裕安区“独山红色法治文化”及叶集区“创新‘无事’找书记党建引领基层社会治理，建立‘乡里乡亲’党员参与人民调解机制”等三个项目作为全省第二批法治政府建设单项示范项目申报。据了解，今年包括我市在内的马鞍山、阜阳、池州、淮北、宿州、滁州、安庆等8地市启动了创建工作。经与省司法厅对接，目前，创建工作的第一阶段（书面评审、网络核查及满意度调查）正在开展中，第一阶段将从申报的8个地级市中遴选6个市进入第二阶段（实地核查、走访了解、随机抽考、座谈访谈等），最终遴选4个市作为命名单位。从了解到的情况看，我市有望进入第二阶段实地核查环节，一并请相关部门做好准备工作。
四、下一步工作建议
如本次会议审议通过市《行动计划》，建议以市政府办公室名义印发。

1

