六安市辐射事故应急预案起草说明

为提升辐射事故应急处置能力，科学有效及时应对辐射事故，最大限度地控制和减少事故危害，保障人民群众生命财产安全，保护生态环境，维护社会稳定。市生态环境局牵头编制《六安市辐射事故应急预案》（征求意见稿），现将该应急预案的起草和修改情况作如下说明：
一、修订《六安市辐射事故应急预案》的必要性
自2019年1月修订的《六安市辐射事故应急预案》（以下简称<预案>）经市人民政府办公室印发实施以来，核技术利用等领域的相关法律法规、应急预案内容出现了一定程度的调整，我市的核技术利用、放射性物品运输、伴生放射性矿产资源开发利用等单位的规模、种类也不断增加，《预案》的内容已经不太能够完全适应当前应急的需求，因此市生态环境局牵头对《预案》开展了修订。
二、修订《六安市辐射事故应急预案》主要依据
依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国放射性污染防治法》《中华人民共和国核安全法》《放射性同位素与射线装置安全和防护条例》《放射性废物安全管理条例》《放射性物品运输安全管理条例》《突发公共卫生事件应急条例》《国家突发环境事件应急预案》等法律法规和《安徽省辐射事故应急预案》《六安市突发环境事件应急预案》等规定。

三、起草的过程
2023年2月22日，我局结合本市实际，组织起草了《六安市辐射事故应急预案（征求意见稿）》，于3月3日完成对市委宣传部、市委网信办、市委军民融合办、市公安局、市财政局、市交通运输局、市卫生健康委、市应急局、市消防救援支队、六安海关、各县区生态环境分局的意见征集，经综合上述修改意见对《六安市辐射事故应急预案（征求意见稿）》进行了完善。
四、《六安市辐射事故应急预案》的修订情况
调整章节顺序，增加新设章节。将事故分级调整到第二章节；增加第四章节预防预警内容；将所有应急响应内容均并入第五章节；在第六章节增加环境损害赔偿;在第七章节修订了资金、物资、制度、技术保障；增加第八章附则。
总则修改内容：完善编制目的，增加编制依据，调整适用范围。将省生态环境厅辐射事故应急预案中“以人为本、预防为主、统一领导、分类管理、属地为主、分级响应、专兼结合、充分利用现有资源”的工作原则吸收进本预案并进一步细化。
组织机构与职责修改内容：根据实际工作需要，市辐射事故应急领导小组组成单位增加市委宣传部、市交通运输局、市应急管理局和市市场监管局，并补充相应单位职责；市辐射事故应急领导小组下设各工作组调整为协调指挥组、辐射监测组、安全保障组、去污洗消组、医疗卫生组、舆情信息组、后勤保障组、专家咨询组，并补充各工作组组成人员和职责。
应急响应修改内容：结合我市开展应急处置和应急演练的实际，在本章节中按照应急事件顺序设置响应分级启动和级别调整、信息报送与处理、响应措施、外部支援、安全防护、通信联络、事故通报与信息发布、响应终止8个子章节，对每个子章节的内容进行了细化；细化响应措施中步骤和单位职责内容；补充完善响应终止条件和对于不具备应急响应终止条件的处理方式。明确核技术利用单位、相关接报的政府部门事故报告的时限和对象。明确分级响应措施。
增加环境损害赔偿内容：随着近年来生态环境损害赔偿的政策性文件出台实施，本次修订提出对发生较大及以上辐射事故的，应按照《中共六安市委办公室 六安市人民政府办公室关于贯彻落实安徽省生态环境损害赔偿制度改革实施方案的通知》规定开展生态环境损害责任赔偿。
[bookmark: _GoBack]保障和附则修订内容：明确了资金、物资、制度、技术保障的责任单位和职责。依照相关法律法规，对有关专业技术名词进行解释。

