六安市“十四五”危险废物工业固体废物污染环境防治规划起草说明

一、出台背景和依据
为深入贯彻习近平生态文明思想，持续改善环境质量，指导做好“十四五”期间危险废物、工业固体废物污染环境防治工作，进一步健全固体废物环境监管体系，稳步提升利用处置能力和环境风险防范能力，根据《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《安徽省“十四五”危险废物固体废物污染环境防治规划》有关要求，编制本规划。规划期为2021-2025。
二、制定意义
“十四五”时期，六安市经济社会发展进入结构优化、动力转换、效益提升新阶段。我市集长三角一体化发展、长江经济带发展、中部地区崛起、大别山革命老区振兴、皖江城市带承接产业转移示范区等多个重大战略叠加，是国家和安徽省的重要经济板块，具有“承东启西“”左右逢源“优势。但同时随着经济社会的发展，面临的危险废物工业固体废物污染防治任务艰巨。《规划》依据国家、省、市有关法律、法规、规划中关于加强危险废物和工业固体废物相关要求编制，阐明了未来五年我市危险废物和工业固体废物污染防治工作的目标和任务，是指导全市开展危险废物和工业固体废物污染防治工作的重要依据。
三、研判和起草过程
市生态环境局高度重视《规划》编制工作，组织市内危废专家和业务骨干，经过了调查研究、专题座谈、书面征求市直有关单位意见。多次组织科室、相关企业对《规划》进行修改。经修改完善后，形成《规划》。
四、《规划》总体框架
《规划》总共分为六个部分。
第一部分为基本情况 ，“十三五”期间，我市认真贯彻落实生态环境部、省生态环境厅有关文件精神，将危险废物、工业固体废物污染环境防治工作作为生态环境保护和污染防治攻坚战的重要内容。建立健全固体废物污染防控长效机制，制定印发《六安市危险废物专项整治三年行动实施方案》，严厉打击固体废物环境违法犯罪行为。稳步提升危险废物利用处置能力、环境监管能力和环境风险防范能力，切实保障生态环境安全和人民群众健康，固体废物污染环境防治工作取得显著成效。 
[bookmark: _GoBack]第二部分为规划总体目标，以习近平生态文明思想为指导思想，牢固树立绿色发展理念，全面深入贯彻落实党的十九大、十九届三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，围绕减量化、资源化、无害化总体思路，完善“源头严防、过程严管、后果严惩”的危险废物环境监管体系，优先解决涉及民生、社会关注和历史遗留的危险废物污染防治问题，全面落实企业主体责任，实行最严格的环境保护制度，通过法律的、行政的、经济的、技术的手段和信息公开等方式，降低危险废物环境风险，提高危险废物管理和处理处置水平。 
 第三部分为主要任务，一是强化危险废物源头管理：优化产业结构、严格环境准入；加强涉危险废物项目环境影响评价工作；强化危险废物源头减量工作；做好危险废物转移日常监管；开展危险废物专项排查整治。二是提高危险废物利用处置能力和水平：提升工业危险废物综合利用和安全处置能力；推进医疗废物安全处置；推动社会源危险废物的安全处置；推进一般工业固废项目建设。三是加强危险废物全过程环境管理：强化企业环保主体责任；加大危险废物执法监管力度；推进危险废物规范化管理考核及管理信息化建设；建立部门联控联防机制；强化风险防范及事故应急体系。四是夯实监管基础能力建设，完善监控能力体系。
第四部分为重点工程，本规划重点工程项目根据实际情况进行动态调整。规划项目的建成将促进全市固体废物得到有效利用和安全处置，从而减少固体废物对水体、大气、土壤以及生态环境的影响，有效缓解固体废物对环境污染的压力，改善六安市生态环境质量，创造良好的人居环境，提高人民生活质量。
第五部分为资金估算与筹措，六安市危险废物污染防治规划期规划重点工程共分为两大类。其中利用处置能力建设工程投资8.865亿元、数智化管控平台投资100万元。资金筹措渠道主要有中央投资、地方投资、企业自筹及社会资本等。
第六部分为规划实施效果及保障措施，通过规划的实施，可以使全市的危险废物综合利用与安全处置水平明显增强。具体保障措施有：加强规划实施的组织领导，强化市政府对规划实施的指导、协调及监督作用；加强协调联动，落实责任分工；加大投入力度、完善投资机制；提升技术研发，夯实监管基础；健全考核机制，强化项目管理；强化信息公开，推动社会参与。

