《关于加强我市住房公积金制度建设的若干意见》（征求意见稿）的起草说明

一、起草背景
根据国务院《住房公积金管理条例》精神，为进一步贯彻落实省第十一次党代会精神，聚焦我市“绿色振兴赶超发展”战略，推动我市住房公积金事业高质量发展。11月中旬，市住房公积金中心开展了相关调研并撰写了《关于2022年住房公积金政策调整的可行性分析报告》等汇报材料。潘市长、胡市长对此高度重视，先后听取了专题汇报。12月1日，潘市长在《分析报告》上批示，要求相关部门围绕住房公积金“提标”、“扩面”两大课题，进行深度研判。市住房公积金中心在市经信局、市统计局、各县区政府及相关部门的大力支持下，开展了相关调研，并牵头起草了《关于加强我市住房公积金制度建设的若干意见》（征求意见稿）。
二、起草经过
[bookmark: _GoBack]市住房公积金中心从“政企”两个层面、“国家政策、周边做法”两个层级、“现实需要、事业发展”两个维度，研究“提标”、“扩面”解题工作。通过数据分析，我市工业企业总体呈现“用工缺口大、技能型人才短缺”特征。从扭转人口、人才净流出的现状，引导人口、人才反流，推动建设技工人才大市，抓好住房公积金制度建设，将更广泛的群体纳入住房公积金缴存范畴，支持企业员工改善居住条件，是破解企业引才难、用工难的重要方式之一。社区工作者、村干部是基层政权建设和社区治理工作的一支重要力量，建立健全社区工作者、村干部住房公积金制度，是贯彻落实省第十一次党代会“解决新市民、青年人住房困难”决策部署的重要实践，是巩固基层组织建设的有力之举。若针对新市民中高校毕业生这一群体，向他们提供充足的住房公积金贷款资金支持，适度突破住房公积金贷款额度与缴存额度挂钩的理念，将在一定程度提升我市住房公积金贷款政策的精准性，在引才稳才方面将发挥积极作用。
三、政策依据
1.国务院《住房公积金管理条例》；
2.《中国共产党农村基层组织工作条例》；
3.中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于加强和改进城市社区居民委员会建设工作的意见》；
4.国务院办公厅关于印发《推动1亿非户籍人口在城市落户方案的通知》（国办发〔2016〕72号）；
5.六安市委、市政府《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》（六发〔2021〕14号）。
四、主要内容
（一）深化企业住房公积金缴存覆盖面。秉承低门槛准入、抓大带小、逐步扩大的理念，在支持企业发展中扩大住房公积金制度覆盖面。对上市公司要扩大缴存面，依法实现全员规范缴存；对规模以上的企业，按照低门槛准入的办法，为职工缴存住房公积金；对其他企业要加强宣传，积极引导建立住房公积金制度。
（二）完善社区工作者、村干部住房公积金缴存机制。全市社区工作者、行政村（含农村社区）村干部原则上于2022年3月底全员缴存住房公积金。缴存比例由各县（区）政府在5%-12%区间内自主确定。
（三）鼓励新市民群体缴存住房公积金。深化我市灵活就业人员缴存住房公积金制度供给和政策宣传，支持其通过缴存使用住房公积金实现安居。
（四）规范行政机关事业单位住房公积金缴存工作。全市各级行政机关事业单位要带头执行住房公积金规范缴存政策，做到按月缴存、足额缴存。经各级政府批准的聘用人员自参加工作的第二个月开始缴存住房公积金。
（五）优化高校毕业生等人才住房公积金政策。根据中共六安市委、六安市人民政府关于印发《进一步吸引高校毕业生等人才在六安就业创业支持重点产业发展若干政策》的通知（六发〔2021〕14号）精神，将住房公积金人才优惠政策放宽至高校毕业生（含大专生）和高技能人才，具体由市住房公积金管委会制定实施细则。
（五）进一步优化住房公积金服务。做好企业注册登记与住房公积金缴存登记业务协同办理工作，强化住房公积金网厅建设，切实推进“一网一门一次”执行到底。加快推进住房公积金“跨省通办”、“长三角一体化”和“全市通办”。持续推进城乡住房公积金服务一体化。
（六）加大住房公积金行政执法力度。单位不办理住房公积金缴存登记或者不为本单位职工办理住房公积金账户设立手续的，依据《住房公积金管理条例》等规定依法处置。
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