关于《六安市电梯使用安全条例（征求意见稿）》

的起草说明

一、起草背景和依据

近年来，我市电梯保有量迅猛增长，截止当前，我市在用电梯已达3万余台。电梯的安全运行，直接关系群众生命财产安全与生活质量，社会关注度极高。虽然我市电梯安全形势保持总体平稳，但受电梯保有量的快速增长及电梯使用管理复杂等因素的影响，电梯安全监管面临较大压力。同时，随着时间推移，使用期限超过15年的老旧电梯数量逐渐增加，电梯安全监管的重要性和复杂性日益显现。

2021年3月1日，我市以政府规章的形式出台了《六安市电梯安全监督管理暂行办法》，经过两年多的实施，积累了一定的管理经验，为进一步健全我市电梯安全管理法规体系，预防电梯事故，保障人民群众人身和财产安全，根据市人大常委会立法计划安排，市市场监督管理局组织开展了《六安市电梯使用安全条例》相关立法起草工作。
二、起草过程
市市场监督管理局在充分调研、借鉴其他城市先进经验的基础上，结合近两年我市电梯安全管理工作的实际情况，对《六安市电梯安全监督管理暂行办法》进行了修改完善，起草了《六安市电梯使用安全条例（征求意见稿）》。

三、起草依据

《中华人民共和国特种设备安全法》、国务院《特种设备安全监察条例》和《安徽省电梯安全监督管理办法》《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》等相关法律、法规和规章；《电梯维护保养规则》《特种设备使用管理规则》《电梯监督检验和定期检验规则》《电梯自行检测规则》等安全技术规范；《国务院办公厅关于加强电梯质量安全工作的意见》（国办发〔2018〕8号）《安徽省人民政府办公厅关于进一步加强电梯质量安全工作的通知》（皖政办〔2018〕25号）等政策文件。

主要内容

《六安市电梯使用安全条例（征求意见稿）》与《六安市电梯安全监督管理暂行办法》保持一致，全文共九章三十九条，分别为第一章总则，第二章安装、改造和修理，第三章使用管理，第四章维护保养，第五章检验、检测和安全评估，第六章应急救援，第七章监督检查，第八章法律责任，第九章附则，现将修改完善情况介绍如下：

相关部门的职责。第四条增加自然资源和规划部门的职责，负责指导督促设计单位在新建项目前期方案设计中按国家相关规范预留电梯空间，满足新建建筑物内出行需求。删除住房城乡建设行政主管部门“会同相关部门负责物业专项维修资金的监督管理”的职责。

电梯安全知识宣传教育的主体范围。第五条负责电梯安全知识宣传的单位增加了电梯维护保养单位和新闻媒体。

使用单位的确定。第十五条不再以指引性条款确定使用单位，而是根据国家市场监管总局第74号令第八十五条规定，列出确定电梯使用单位的五种情形，并明确五种情形以外无法确定使用单位的解决办法。

使用单位的义务。第十六条增加使用单位应当张贴96366标识并保持完好；保持电梯井道、底坑、机房等干燥、无渗漏水，确保电梯安全运行的温度、湿度、照度等环境要求；对电梯使用情况进行日常巡查，引导和监督乘用人正确使用电梯，及时劝阻非正常使用电梯的行为；定期公示物业费中电梯费用的使用明细，确保专款专用。

乘客的义务。第十九条增加乘客不得在电梯内吸烟、便溺、遗撒垃圾；不得携带易燃、易爆等危险物品或者其他可能影响电梯安全运行的物品；不得使用载人电梯运载电动摩托车、电动自行车。

维保单位的备案要求。第二十条将电梯维护保养单位的备案时间修改为“在本市首次开展电梯维护保养业务前”，备案部门修改为“向市特种设备安全监督管理部门备案”。

维保单位的义务。因电梯无纸化维护保养即将全面推行，第二十一条删除“并在电梯显著位置公示维护保养信息”，增加将相关记录实时传输至电梯安全信息化监管系统；要求维护保养作业现场取得相应资质的维保人员不得少于二人，并做好自身安全防护；第二十三条增加维保单位三年内因未按安全技术规范要求进行维护保养被行政处罚的，不得在本市申请备案。

电梯检验和检测。2023年4月2日，国家市场监管总局发布《电梯监督检验和定期检验规则》和《电梯自行检测规则》两个安全技术规范，第二十四条和二十五条现要求根据电梯新检规，在相应的周期内开展电梯监督检验和定期检验，以及电梯自行检测。

信用评价。第三十三条增加根据信用评价结果，对信用评价较差的单位，依法实施联合惩戒。

（十）法律责任。第三十六条增加使用单位未张贴安全注意事项、警示标志、96366标识的行政处罚条款。第三十七条增加维保单位未按要求备案的行政处罚条款。


