


六安市气象局关于印发《2023年夏收夏种

气象服务方案》的通知

各县（区）气象局，局直各单位、机关各科室：
为切实做好今年夏收夏种农业气象服务，市局制定了《2023年夏收夏种气象服务方案》，现印发给你们，请各单位要高度重视，按照方案要求，结合农业生产实际情况，细化服务举措，全力以赴做好相关气象服务工作。
一、服务时段

2023年我市夏收夏种气象服务期为5月下旬至6月下旬，各县、区可根据本地作物生长发育、收种进程和农业气象灾害情况适当延长或缩短服务期。

二、服务对象

1.面向本级政府、涉农部门开展夏收夏种决策服务；

2.面向种植大户、农民合作社、农业企业、家庭农场等新型农业经营主体和农机手开展夏收夏种专项服务；

3.面向广大农户开展普适性夏收夏种气象服务。

三、服务产品种类和名称

夏收夏种服务产品分为格点客观指导产品和服务专报产品。客观指导产品参阅省农业气象中心发布产品，专报服务产品由市农气中心、各县气象局分别制作发布。夏收夏种气象服务专报产品名称为“六安市（XX县）夏收夏种气象服务专报”。

四、服务职责分工

业务科：夏收夏种气象服务的组织协调，组织制定本市夏收夏种气象服务方案。

市气象台：提供夏收夏种期间天气实况和预报预警信息，并负责天气过程分析、总结。

公共气象服务中心（农气中心）：承担本市夏收夏种服务产品的制作发布，做好市级面向党委政府、涉农部门、新型农业经营主体、农机手等的夏收夏种气象服务。适时组织农情调查，按时上报本市夏收夏种进度；指导县局开展相关为农气象服务。
县气象局：根据本地农业生产实际，对省、市级夏收夏种服务产品进行本地化，综合利用多种手段，做好面向党委政府、涉农部门、新型农业经营主体、农机手等的夏收夏种气象服务。
五、服务产品规范与要求

按照《安徽省2022年夏收夏种气象服务方案》要求，市县局根据省级夏收夏种专题气象服务产品、农用天气预报产品、风险预警产品,及时编发本地的专题服务产品,并开展相关服务。
产品要求文字分析条理清晰、简明扼要，图片清晰易懂、可读性强、具体。专报包括：标题和正文两部分内容。
1.标题

用“主题句”作标题，要求语言简练、突出重点。

2.正文

正文包括以下内容：夏收夏种进度、未来3天天气对夏收夏种影响分析、措施建议。其中，夏收夏种进度信息来源于农业农村部门的需注明。

六、产品发布流程

16:00前，根据省、市级夏收夏种专题气象服务产品，及时编发本地的专题服务产品，并开展相关服务。各县气象局每周一、周四10时前通过办公网向市农气中心上报前期的夏收夏种进度，要求实行零上报。市农气中心每周一、四12:00前通过办公网向“省农业气象中心-农业气象科”上报前期的夏收夏种进度，要求实行零上报。

七、其他要求

（一）扎实做好决策气象服务
市气象台、农气中心要在夏收夏种关键期或出现影响夏收夏种进度的重要天气时联合制作“气象信息专报”，报送市政府及相关涉农部门，内容包括未来10天的精细化滚动预报、相关农事建议等。市农气中心要密切跟踪夏收夏种进度，严密监测雨情、墒情、农情变化，加强对干热风、连阴雨天气的监测分析评估。各单位要提高服务的主动性，在本地夏收夏种关键期或出现影响夏收进度的重要天气时，每日滚动制作精细化气象服务产品呈送地方政府领导，并抄送农业等部门。市农气中心、市气象台要加强对县气象局的技术指导。

（二）加强会商，多渠道提高夏收夏种气象信息覆盖面

市农气中心、各县气象局要定时开展与本级农业部门的会商，及时了解夏收夏种进度、气象服务需求等。

市公服务中心要及时利用影视资源，通过口语播报、背景画面及文字等方式传播夏收夏种气象服务信息；市农气中心要依托惠农气象、手机短信等方式及时发布夏收夏种气象服务信息。各县气象局要通过惠农气象APP、手机短信、广播、影视、报纸、电子显示屏、乡镇大喇叭、乡镇信息员等渠道扩大夏收夏种气象信息覆盖面。
（三）做好夏收夏种气象服务总结

各县气象局，市农气中心、市气象台要及时总结夏收夏种气象服务开展情况（包括服务起止时间、服务方式、服务内容、服务对象种类及数量、技术进展、存在问题），并于6月28日前通过气政邮传至市局业务科公共信箱。
附件: 1.夏收夏种决策气象服务产品模板    

2.夏收夏种进展调查表     

3.夏收夏种农用天气预报技术指标     

4.夏收夏种期间主要农业气象灾害指标
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