关于《六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录（征求意见稿）》的起草说明

一、起草背景和依据

食品安全无小事，事关人民群众身体健康和生命安全。随着我市食品生产小作坊快速发展，依法须对食品小作坊生产的食品类别进一步明确。一些食品类别和食品品种的食品安全风险相对大。但食品小作坊生产条件简单，质量控制能力较弱，违法成本相对较低，难以保障这些较高风险食品的质量安全。明确禁止小作坊生产高风险食品，可有效降低发生食品安全事故的风险，更好地保障消费者的饮食安全。

禁止食品小作坊生产加工的食品目录编制原则：一是应尊重传统，方便群众，符合地方食品产业实际。在风险相对可控的情况下，不宜盲目扩大禁止品种。二是《安徽省食品安全条例》已明确禁止的全部列入(目录中带*的食品类别)。三是未列入《安徽省食品安全条例》禁止目录的品种，如我市小作坊可能生产的，根据风险评估情况确定是否禁止；如我市小作坊不生产的，暂时不予以考虑，以后修订时根据需要经评估后决定是否列入。四是除考虑食品加工工艺要求、消费人群等风险因素外，鉴于食品小作坊掺杂使假违法成本相对较低，对于易出现使用劣质原料、掺杂使假的品种也应重点防控。

2018年8月14日，六安市食品药品监督管理局依据《安徽省食品安全条例》的规定，以规范性文件的形式出台了《六安市食品药品监督管理局<关于印发六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录>的通知》（六食药监食〔2018〕111号），并向社会公布，经过五年的实施，有力指导了我市食品小作坊加强食品安全管理工作，防范食品安全风险，保障了人民群众身体健康和生命安全。根据近年来国家有关食品生产监管工作情况的变化和机构改革后监管部门的调整，市市场监督管理局组织开展了《六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录》的修改工作。
二、修订过程
六安市市场监督管理局在充分调研的基础上，依据《中华人民共和国食品安全法》《安徽省食品安全条例》《食品生产许可分类目录》等相关法律、法规和规章，结合我市食品生产安全管理工作的实际情况，对《六安市食品药品监督管理局<关于印发六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录>的通知》（六食药监食〔2018〕111号）进行了修改完善，起草了《六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录（征求意见稿）》。

三、主要内容

六安市市场监督管理局制定的《六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录（征求意见稿）》与《六安市食品药品监督管理局<关于印发六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录>的通知》（六食药监食〔2018〕111号）基本保持一致，对部分文字内容进行了修改完善，全文分为两个部分，第一部分内容未做调整：《安徽省食品安全条例》规定食品小作坊不得生产加工的食品目录；第二部分内容做了调整：六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录，现将修改完善情况介绍如下：

关于监管部门职能调整。2019年机构改革，市食品药品监督管理局职能合并至市市场监督管理局，食品生产监管职责不变。

关于六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录内容的调整。依据2020年3月修订的《食品生产许可分类目录》对第二部分的六安市禁止食品小作坊生产加工的食品目录进行调整，增加了食品类别（调味品）食类别名称（食盐）的禁止食品小作坊生产加工的食品品种明细：1.食用盐(所有品种)；2.食品生产加工用盐。

四、我市增加禁止品种的说明

（一）根据《安徽省食品安全条例》对小作坊的定义，食品小作坊是指有固定生产加工场所，从业人员较少、生产加工规模小、生产条件和工艺技术简单，生产加工传统、特色食品的生产经营者。我市禁止的食品品种大部分对生产场所、设备及质量管理的要求较高，由于食品小作坊生产条件较为简陋，食品安全控制能力较差，原料进货查验不到位，食品添加剂使用不规范，容易出现使用违法原料（如废弃食用油脂、动物下脚料、工业酒精等），滥用食品添加剂，以及生产过程交叉污染，产品腐败变质、油脂酸败、有毒有害物质超标等问题，应禁止小作坊生产来保障食品安全。

（二）营养强化小麦粉需添加营养微量物质(元素)，且涉及配方的科学性及微量物质的添加方法、均匀方式等，要求较高，同时也容易出现掺杂使假等情况，应当禁止小作坊生产。专用小麦粉方面我市不是小麦主产区。小麦粉生产企业极少，无专用小麦粉生产企业。专用小麦粉生产对生产设备、工艺、人员素质要求较高。食品小作坊无此能力。

（三）采购食用油进行分装、调和，虽然工艺并不复杂，但均不属于传统食品生产工艺，允许小作坊生产，掺杂使假风险大，且这些产品掺杂使假不易被消费者鉴别，应当禁止小作坊生产。

允许压榨法生产是针对乡镇的一些主要用于兑换的传统植物油加工作坊(如油菜籽油等)。允许水代法生产植物油针对有传统生产工艺的芝麻油加工作坊。食用油脂制品、食用动物油脂加工不属于传统工艺，掺杂使假、使用病死动物、畜禽下脚料甚至地沟油风险大，应当禁止小作坊生产。

（四）调味品的酱油、食醋、液体调味料、食用调味油、食用盐生产条件要求高，其产品风险程度高，如缺乏有效的生产设备设施和食品安全管理，极易引发食品安全事故，应当禁止小作坊生产。
（五）传统的酱卤肉、烤肉小作坊生产工艺与餐饮服务环节加工方式相同，产品保质期短，不需要使用防腐剂。此类产品，如使用亚硝酸盐（亚硝酸钠、亚硝酸钾）作为防腐剂，用量控制不当会导致食物中毒，风险巨大。为减少小作坊生产热加工类熟肉制品的风险，我市参照《国家食品药品监管局、卫生部禁止餐饮服务单位采购、贮存、使用食品添加剂亚硝酸盐的规定》（2012年第10号公告），禁止此类小作坊使用亚硝酸盐。

（六）调味面制品俗称”辣条”。主要成分是面和各种添加剂。存在滥用及超范围使用添加剂的巨大风险,且考虑主要食用人群为中小学生，应当禁止生产。

（七）冷冻饮品包括以饮用水、乳品、甜味料、果品、豆品、食用油脂等为主要原料，添加适量的香料、着色剂、稳定剂、乳化剂等，经配料、灭菌、凝冻、包装等工序而制成的产品。生产需专用冷冻库，短途运输使用冷藏车，长途运输应使用机械制冷运输车。小作坊生产条件难以满足，且甜味剂、微生物指标容易超标，应当禁止生产。
   （八）白酒产品存在使用工业酒精的巨大风险。本着尊重传统、控制风险的原则，我市允许固态法发酵白酒小作坊生产。其他发酵酒中的米酒（醪糟）、糯米甜酒是传统食品，历史悠久，工艺筒单，风险较小，允许生产。

（九）采购蜂产品进行加工，虽然工艺并不复杂，但均不属于传统食品生产工艺，允许小作坊生产，掺杂使假(使用糖浆及其它原料)风险大，且这些产品掺杂使假不易被消费者鉴别，应当禁止。但养蜂户自产自销的蜂产品有悠久历史，因此允许生产。

（十）特殊膳食食品是指为满足某些特殊人群的生理需求，或某些疾病患者的营养需求，食品生产企业按特殊配方而专门加工的食品，包括婴幼儿辅助食品、糖尿病人食品等。这类食品的成分或成分含量，与类似的普通食品有显著不同。特殊膳食食品是通过改变食品的天然营养素的成分和含量比例而生产的。小作坊无此生产能力，应当禁止生产。

（十一）食品经营者在其经营场所制售食品不适用本目录，按食品经营相关规定执行。
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