中共六安市直属机关工作委员会

整体支出绩效自评报告

根据六安市财政局《六安市财政局关于开展2022年度预算支出绩效单位自评和部门评价工作的通知》要求，市直工委开展了预算绩效自评工作，主要情况如下：
自评工作开展情况

单位概况

中共六安市直属机关工作委员会是市委的派驻机关，肩负着推动机关党建工作决策部署落地落实的重要责任，推动机关党建高质量发展至关重要。内设办公室（市直武装部）、组织部、宣传部（市直精神文明建设指导委员会办公室）、市直群众工作部、党建督查室（研究室），下设市直党员教育培训中心，为正科级事业单位。正处级建制，行政编制9名，事业编制3名。主要职责如下：

（一）深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻党的路线方针政策和决策部署，统一领导市直机关党的工作。

（二）按照中央及省、市委部署，指导督促市直机关各部门单位党组（党委）履行机关党建主体责任，统一组织、规划、部署市直机关党的工作，提出加强和改进党的建设的意见和建议，研究制定工作规划，并抓好组织实施。

（三）指导市直机关党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设，把制度建设贯穿其中，深入推进反腐败斗争。

（四）指导市直机关各级党组织和广大党员学习马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。

（五）对市直机关党组织、党员领导干部落实党建责任制、遵守政治纪律和政治规矩情况进行监督检查，并向市委报告。

（六）指导市直机关各级党组织实施对党员特别是党员领导干部的监督和管理，及时向市委反映各部门领导班子、领导干部的情况。

（七）配合市委有关部门抓好市直机关各部门单位领导班子思想政治建设，协助有关部门对市直机关各部门单位党员领导干部民主生活会及党组（党委）理论学习中心组学习的督促检查和指导。

（八）督促指导市直机关党组织按期换届，审批关于召开党员大会和党员代表大会的请示，审批市直机关各部门单位机关党委、党总支、党支部和机关纪委成立或撤销及其领导班子的组成及书记、副书记的任免。

（九）指导市直机关党组织加强基层组织建设，做好党员发展、教育和管理工作。会同有关部门组织安排市直机关党员干部理论学习培训。

（十）领导市直机关各部门单位机关党的纪律检查工作。

（十一）了解掌握市直机关工作人员的思想状况，指导市直机关党组织加强思想政治工作和精神文明建设。

（十二）领导市直机关工会、共青团、妇联等群团组织工作，指导市直机关党组织做好党的群众工作和统一战线工作。

（十三）负责市直单位的人民武装工作。

（十四）指导县区直机关工委工作。

（十五）完成市委交办的其他任务。
年度总体目标和主要任务完成情况

2022年，部门整体绩效目标：以习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神为主线，紧紧围绕“让党中央放心、让人民群众满意”主题，认真贯彻落实《中共六安市委关于加强和改进新时代机关党的建设的意见》（六发〔2021〕13号），将推动全市机关党的建设高质量、一体化发展和走在前、作表率的具体要求落到实处，为老区绿色振兴赶超发展提供坚强政治保障。

主要任务完成情况：按照新时代党的建设总要求，不断提高市直机关党建质量，实现市直机关党组织全面过硬、全面进步，为推进全市各项事业健康发展提供坚强组织保障；深入推进全面从严治党向纵深发展，切实发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用。做好党报党刊发行工作，宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想；强化党员教育培训，切实提高广大党员的思想政治素质和党务干部的业务素质按照六安军分区统一部署，认真做好民兵整组、培训工作；组织市直老运会参赛队伍参加市第十二届老运会。按照市文明委要求，组织市直和中央省属驻六安单位开展节日系列活动、群众性精神文明建设活动、文明单位创建活动、未成年人思想道德建设等活动。重点工作有序开展，强化对机关党建工作的统筹谋划，做好党员教育、文明创建、党务工作等，市直机关党建质量不断提升。

部门预算支出情况

部门总体预算和执行情况

中共六安市直机关工委2022年度收、支均为969.51万元。完成年初预算724.37万元的133.84%。

2.项目支出构成情况

中共六安市直机关工委2022年项目支出共安排支出项目4个，自评项目4个，资金总额517.87万元，其中：财政预算内拨款安排517.87万元。4个自评项目具体为：1.党报党刊集订经费项目308.27万元；2.党务、党建专项经费项目182.80万元，一般性预算减压8.28万元；3.民兵训练专项经费项目10.80万元；4.2021年延续性项目-市直工委全市老年人运动会项目16万元。

具体支出情况如下：自评项目4个，支出资金总额509.59万元，其中：1.党报党刊集订经费项目全年执行数308.27万元；2.党务、党建专项经费项目全年执行数出174.52万元；3.民兵训练专项经费项目全年执行数10.80万元；4.2021年延续性项目-市直工委全市老年人运动会项目全年执行数16万元。
二、绩效评价开展情况
（一）绩效评价原则及指标体系

绩效评价本着科学规范、统筹兼顾、激励约束、公开同名原则，市直工委绩效目标设置了两个一级指标，分别为：产出指标和满意度指标。其中产出指标又设置了三个二级指标，分别为：数量指标、成本指标、社会效益指标。总体上，绩效目标符合国家法律法规、国民经济和社会发展总体规划、部门职责及部门制定的中长期实施规划。设置的绩效目标做到了将绩效目标细化分解为具体的绩效指标，部分指标量化可衡量，总体上与部门工作计划相对应，与部门预算金额相匹配。

绩效评价工作过程

为规范我委项目预算管理，保障项目顺利实施，提高项目预算绩效，根据市财政局有关要求，市直工委预算绩效管理工作领导小组积极开展绩效自评工作。
1.前期筹备：按照绩效自评工作要求，对相关的绩效评价文件进行了认真学习，掌握方法，根据部门整体支出情况，设计了绩效评价指标体系。

2.组织实施：认真核查本年度财政预算批复及部门整体支出情况，针对工作只能和履职情况，进行了绩效自评。

3.分析评价：综合分析研判绩效目标完成情况，结合部门实际工作开展情况，收集资料综合评价，形成书面报告。
三、绩效评价指标分析
（一）党报党刊集订经费。2022年，项目全年执行数308.27万元。做好党报党刊发行工作，宣传贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想，完成《人民日报》《安徽日报》等党报党刊征订9000余份。

（二）党务、党建专项经费。2022年，项目全年执行数174.52万元。强化党员教育培训，切实提高广大党员的思想政治素质和党务干部的业务素质，举办1期市直机关党组织组织委员培训班、1期宣传委员培训班，4期市直青年干部素质提升拓展训练班，常态化开展机关纪委培训；开设“身边的榜样-‘两优一先’先进典型巡礼”和“乡村振兴进行时”电视专栏24期，开展“贯彻落实二十大-我们这样干”书记电视访谈2期；举办“喜迎二十大 奋进赶超路”市直机关微宣讲竞赛活动；举办“喜迎二十大 奋进新征程”市直机关先进模范典型事迹宣讲报告会；扎实推进《习近平谈治国理政》第四卷学习宣传贯彻，创新举办一场专题报告、一轮线上答题活动、一次主题征文活动、一场读书分享活动等“四个一”活动；机关党建门户网站和微信公众号作用发挥愈加明显，覆盖市直党员1万余名。按照市文明委要求，组织市直和中央省属驻六安单位开展节日系列活动、群众性精神文明建设活动、文明单位创建活动、未成年人思想道德建设等活动。重点工作有序开展，强化对机关党建工作的统筹谋划，做好党员教育、文明创建、党务工作等，市直机关党建质量不断提升。

（三）民兵训练专项经费。2022年，项目全年执行数10.80万元；按照六安军分区统一部署，认真做好民兵整组工作，组织市直民兵参加市民兵分队训练及市民兵应急营一连拉动点验，开展了一次水上分队集训。
（四）2021年延续性项目-市直工委全市老年人运动会项目全年执行数16万元。组织市直老运会参赛队伍共64人，参加市第十二届老运会，门球等多个项目获大赛一等奖。
四、绩效自评发现的主要问题及整改措施

科学设置目标，科学制定项目工作实施方案，全面科学细化项目指标，根据市委统一部署要求，结合本委年度工作计划稳步推进部门项目进度，为确保项目有效运行，还建立了评价制度，根据评价结果对具体项目运行进度进行调度，对存在的问题及时发现及时整改，同时完善相关制度，建立长效机制。

存在的主要问题在于在重点项目立项阶段针对绩效目标的量化程度存在一定的不足。

五、其他需要说下一步工作措施

  通过对自评过程中发现的问题梳理，下一步在项目立项时，对目标形成的绩效考核指标进行一定的量化，不但能规范项目执行人的行为，同时也能及时对项目的进度进行可视化跟踪，发现问题及时处理，及时纠偏，从而大大减少项目的风险。对项目绩效完成质量不高的项目及时进行调整，确保所有项目都能达到预期立项效果。


