《六安市“十四五”应对气候变化规划》

起草说明
一、《规划》的出台背景和依据

“十四五”是我国实现习近平总书记在第七十五届联合国大会上提出的“二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和”目标的关键时期，开展应对气候变化工作是推动我市经济高质量发展和生态环境高水平保护的重要抓手，对维护全市经济安全、能源安全、生态安全、粮食安全以及人民生命财产安全至关重要，事关我市全局和长远发展。

为积极应对气候变化，将减缓和适应气候变化要求融入经济社会发展各方面和全过程，依据《国家应对气候变化“十四五”规划》、《安徽省应对气候变化“十四五”规划》、《安徽省国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》、《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要》，编制本规划。
《规划》提出“十四五”期间全市应对气候变化的指导思想、目标要求、政策导向、重点任务及保障措施，是指导今后五年全市应对气候变化工作的重要依据。

二、《规划》主要内容

《规划》在梳理全市“十三五”应对气候变化工作现状与发展形势基础上，提出我市“十四五”应对气候变化工作的总体要求、重点任务和保障措施。

现状与展望：六安市属湿润季风气候，近年来气温总体呈现上升趋势，高于全省（上升0.2℃）平均水平，气候变化引发多起自然灾害事件，对六安市粮食、水资源、森林生态、基础设施和人体健康等方面产生诸多不利影响。2017-2020年温室气体整体排放量逐年呈现上升的趋势。积极应对气候变化：“十三五”期间我市扎实推进各领域应对气候变化工作，三次产业结构持续优化，控制温室气体排放取得成效，能源消费结构得到优化，生态环境质量稳中趋好，生态系统碳汇能力显著提高，低碳试点示范建设稳步推进，适应气候变化能力不断提高，应对气候变化体制机制不断完善，全社会应对气候变化意识提升。

“十四五”时期是实现碳达峰目标的建设期，也是经济社会全面绿色低碳转型的关键期。与新形势新要求相比，“十四五”期间我市仍处于经济快速发展阶段，产业与能源结构调整有待加快，城市化进程加重减排压力，要实现碳达峰与碳中和目标，控制工业领域温室气体排放、发展战略性新兴产业，水资源、农业、森林、人体健康、防灾减灾等领域各项工作需全面加强，扎实推进。

总体要求：以碳达峰目标与碳中和愿景为引领，全面推进应对气候变化工作，实现应对气候变化与经济社会发展的协调、与生态文明建设的协同、与生态环境保护相关工作的统筹融合。到2025年，全市应对气候变化工作有效推进，控制温室气体排放行动目标全面完成；低碳发展路径探索明晰，试点示范建设取得显著进展、适应气候变化能力全面提高；应对气候变化意识增强，形成绿色低碳、文明健康的社会新风尚。《规划》设置“十四五”应对气候变化工作主要指标11项，涵盖综合指标和应对气候变化专项指标方面。

重点任务：围绕我市“十四五”经济社会全面转型发展的建设目标，积极推进碳达峰碳中和工作，谋划布局五个方面的重点任务。一是严格控制温室气体排放。推动经济高质低碳发展，构建清洁低碳安全高效的能源体系，加快工业领域低碳转型，强化建筑绿色低碳管理，推动交通运输低碳发展，推动农业农村减排固碳，有效控制非二氧化碳排放，巩固提升生态系统碳汇，推行绿色节能低碳生活方式，二是主动适应气候变化行动。强化基础设施适应能力，提升重点领域适应能力，提高生态脆弱区适应气候变化能力，打造韧性城市生命线系统，加强防灾减灾体系建设。三是提高应对气候变化治理能力。建立健全应对气候变化制度，完善应对气候变化政策机制，开展应对气候变化能力建设，强化应对气候变化科技创新，构建温室气体与大气污染协同治理体系。四是实施重大工程和项目试点示范。实施工业低碳行动和绿色制造工程，推动近零碳排放示范工程建设，开展工业生产过程温室气体控排示范工程建设，探索建立碳中和试点示范区建设，开展现代农业提升行动，巩固林业生态系统的碳汇能力建设，推进城市基础建设提升城市治理水平。五是推动达峰行动方案实施。制定碳达峰实施方案，推进重点行业碳达峰行动，强化二氧化碳排放达峰目标落实。
组织实施：一是加强组织领导。充分发挥应对气候变化及节能减排工作领导小组的统筹协调作用，全面落实“一岗双责。二是强化统筹协调。加强本市应对气候变化专项规划与省级应对气候变化规划的衔接，形成应对气候变化的合力。三是加大投资力度。鼓励不同经济成分和各类投资主体以多种形式参与应对气候变化及低碳发展工作，实施差别化信贷政策。四是完善考核机制。将本规划确定的目标、指标和任务分解落实到各区县政府，强化目标考核，强化考核结果应用。五是强化基础保障。鼓励公众参与应对气候变化的激励机制，拓展公众参与渠道，创新参与形式。
三、《规划》编制过程及征求意见情况

（一）编制过程

2022年3月9日，六安市生态环境局召开“十四五”应对气候变化规划和温室气体清单编制工作启动会。2022年3月9日至2022年5月30日期间，对六安市生态环境局、发改委、经信局、统计局等16个市直部门及华电六安、六安钢铁等多家企业开展调研，高质量编制六安市特色的“十四五”应对气候变化规划。项目启动两个月后，于2022年5月底按时完成六安市“十四五”应对气候变化规划初稿，并交付市生态环境局初审，交换编制内容相关意见，形成评审初稿。
2023年3月11日，在六安市生态环境局三楼会议室召开了《六安市“十四五”应对气候变化规划》专家评审，市发改、市生态环境局和专家评审团就《六安市“十四五”应对气候变化规划》开展了审阅、质询和讨论，最终形成专家意见。会后相关编制人员对专家评审形成的意见内容进行核实、补充和修改，于2023年3月28日形成《六安市“十四五”应对气候变化规划》的终版报告，经评审专家组进行复核通过后，交付六安市生态环境局。同时，编制人员对专家意见进行逐条回复，形成《六安市“十四五”应对气候变化规划专家评审意见回复》。

（二）征求意见情况（市直单位）
截至2023年5月5日，共收到市发改、市生态环境局及专家反馈意见23份，其中书面反馈意见23份，全部采纳。目前《六安市“十四五”应对气候变化规划》征求意见稿已完成。
