关于印发2015年河湖沿线环境综合整治

实施方案的通知
各水务分局、局直有关单位：

经县水务局同意，现将《2015年河湖沿线环境综合整治实施方案》印发给你们，请遵照执行。
2015年1月22日

2015年河湖沿线环境综合整治实施方案

为深入推进我县河湖沿线环境综合治理，根据县委、县政府的部署，按照《霍邱县河道沿线环境综合整治实施方案》要求，结合河湖沿线环境综合整治工作进展情况，经研究，决定进一步扩大河湖沿线环境综合整治范围，向湖泊、水库、干渠沿线延伸，全面推进河湖沿线环境综合整治工作。特制定本方案。

一、指导思想

按照“县级指导、部门联动、乡镇主体、属地管理”的原则，以治理和改善河湖沿线环境为目的，以综合治理、依法管理，规范河道、湖泊、水库、干渠等水工程管理范围内水事活动秩序为抓手，全面推进河湖沿线生态文明建设。

二、整治范围和目标

（一）整治范围。我县境内河道、湖泊、水库、干渠沿线。

（二）整治目标。力争通过开展河湖沿线环境整治，实现“河道、湖泊、水库、干渠沿线无违建，河道、湖泊、水库、干渠水面无漂浮物，堤岸、大坝周边无垃圾，河道、干渠畅通无障碍”。

三、整治内容

（一）堤防、大坝沿线整治。一是清除河道、湖泊、水库、干渠堤防、大坝沿线垃圾；二是大力清除河道、湖泊、水库、干渠堤防、大坝上违法建筑（包括房屋、禽畜圈、厕所、停车台等）、乱堆乱放（包括草堆、杂物、建筑材料）、乱垦乱植；三是清除河道、湖泊、水库、干渠堤防、大坝堤身杂草、杂树，封堵乱开的斜坡路，保证堤身完整、植被完好；四是加强河道、湖泊、水库、干渠堤防、大坝维修养护，确保防汛道路畅通。

（二）河道、湖泊滩地整治。一是严厉打击非法采砂，加强采砂船只管理，拆除采砂机具，实施定点集中停靠点；二是清除非法码头、堆砂场；三是打捞水面漂浮的垃圾、杂物；四是解决河道、干渠堵塞、污泥堆积、杂草丛生、水质恶化等问题，保证河道、干渠畅通无障碍，恢复和保持河道、干渠自然生态功能；五是打击非法围垦河道、湖泊行为。

四、实施步骤

河道沿线环境综合整治行动分五个阶段进行：

（一）宣传发动阶段（2015年2月20日至2月28日）

水务局印发《2015年河湖沿线环境综合整治实施方案》，各分局和局直各有关单位要按照“县级指导、部门联动、乡镇主体、属地管理”的原则，一是主动与辖区内的有关乡镇联系，动员乡镇对辖区内的河道、湖泊、水库、干渠沿线开展整治；二是印制《河湖沿线环境综合整治通告》和政策法规宣传明白纸，在河湖沿线村庄、街道张贴，并向沿线群众发放，宣传引导广大干群理解支持和积极参与河湖沿线环境综合整治工作；三是联合乡镇利用乡村广播、宣传车、悬挂宣传横幅等方式开展广泛宣传。力求通过宣传做到家喻户晓，人人皆知，营造出良好的环境整治氛围。

（二）摸底排查阶段（2015年3月1日至3月31日）

各分局和局直各有关单位对辖区内的河道、湖泊、水库、干渠等沿线进行全面摸排，对乱扔乱倒、乱堆乱放、乱垦乱植、乱搭乱建、乱圈乱占等登记造册，及时与有关乡镇对接，配合乡镇制定整治方案。在摸排登记的基础上，详细列出整治计划、整治措施和整治标准。方案于3月31日前上报县水务局。

（三）集中整治阶段（2015年4月1日至7月31日）

各分局和局直各有关单位要成立工作组，落实专人负责河湖沿线环境综合整治工作，督促乡镇开展整治，全面配合乡镇开展集中行动，重点清理河道、湖泊、水库、干渠堤防岸线内擅自建房搭棚、修筑平台、切堤修路、倾倒垃圾、种植养殖、堆草堆粪、堆放杂物、非法堆砂等；清理整顿河面秩序，清理水面，保护水质，同时加强采砂船只管理，清理非法堆砂场，严厉打击非法采砂行为。督促乡镇在河湖沿线村庄、庄台等群众居住集中区，设置环卫设施，落实环卫人员，清运生活垃圾，改善沿线环境。

（四）巩固成果阶段（2015年8月1日至11月30日）

各分局和局直各有关单位对河湖沿线堤防岸线实行分段管理，合理划分责任段，安排河湖沿线一线管理人员坚持每天巡查，及时发现存在问题，制止各类违法违章行为，防患于未然，并将存在问题向有关乡镇反馈，给出合理化意见，积极做好与乡镇之间的沟通协调工作，积极支持配合乡镇开展整治行动。各单位水政执法人员，对影响河势稳定、危及堤防安全、破坏堤防环境等违法违章行为依法进行严肃查处，遏制违法违章行为势头。

（五）检查验收阶段（12月1日至12月31日）
县水务局对各分局和局直各有关单位河湖沿线环境综合整治情况，年终进行检查验收，并将检查结果列入局年度目标考核。

五、保障措施

（一）加强组织领导。局成立河湖沿线环境整治工作领导组，主要负责人任组长，分管负责人任副组长，局办公室、水政股、工管股、水政监察大队、各分局和局直各有关单位主要负责人为成员，全面指导河湖沿线环境综合整治工作。各分局、局直各有关单位要成立相应组织，主要负责人亲自抓负总责，落实整治人员全面保障环境整治工作。

（二）深入广泛宣传。各分局和局直各有关单位要切实加强宣传，组织人员深入河湖沿线开展面对面宣传，教育引导河湖沿线各机关、企事业单位和广大干群主动保护河道、湖泊、干渠和水库堤防和水工程安全，自觉抵制脏、乱、差行为。

（三）强化督查检查。局成立督查组，对有各分局和局直各有关单位工作开展情况进行定期和不定期督查检查，对认识不到位、行动不快、组织不力、推诿扯皮的，将严肃追究有关人员责任，并进行通报。

