六安市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案起草说明
一、出台背景和依据
开展“无废城市”建设，是深入贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动，是推动减污降碳协同增效的重要举措，是实现美丽中国建设目标的内在要求。“无废城市”建设与我国碳达峰、碳中和总体战略高度契合，对推动我国实现高质量发展、美丽中国目标具有重要贡献。为深入融入长三角一体化发展，全面提升我市精细化管理水平，稳步推动产业低碳绿色转型，促进实现“一区四地一屏障”建设目标，根据《安徽省“十四五”时期“无废城市”建设工作方案（征求意见稿）》《安徽省“无废城市”建设行动方案》《六安市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》《六安市“十四五”生态环境保护规划》等精神，市生态环境局牵头编制《六安市“十四五”时期“无废城市”建设实施方案》。
二、制定意义和总体考虑
（一）制定意义。“无废城市”建设是全面落实习近平生态文明思想，适应新形势要求的必然选择。六安市作为安徽省地区性中心城市，开展“无废城市”建设，是落实梯次推动安徽省域开展“无废城市”建设的必然要求，也是严格固体废物管理，加强固体废物环境防治的重大举措。通过“无废城市”的创建，可以带动六安市产业结构的优化提升，把绿色低碳循环发展融入到经济发展之中。把“无废发展”理念融入生态文明建设之中，助推加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，对于六安市绿色发展具有重要示范意义。《实施方案》从城市整体发展层面推动固体废物全过程管理，以“减量化、资源化、无害化”为核心，坚持绿色低碳循环发展，对系统解决六安市固体废物管理问题、推动区域经济高质量发展、提升城市管理水平具有重要现实意义。
[bookmark: _GoBack]（二）总体考虑。“十四五”期间，我市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大、二十届历次全会精神，全面落实习近平总书记对安徽作出的系列重要讲话指示批示。立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入构建新发展格局，以经济社会发展全面绿色转型为引领，以能源绿色低碳发展为关键，坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路。以推动高质量发展为主题，全方位推进生态文明建设，将“无废城市”建设融入六安市城市发展理念，统筹城市发展与固体废物管理。紧密围绕六安市“一区四地一屏障” 建设目标，发挥优美生态环境供给、产业绿色低碳转型在促进实现“全国革命老区核心城市高质量发展示范区”，“绿色振兴新高地、合肥都市圈协同创新产业基地、长三角绿色农产品加工供应基地、全国知名红色旅游示范基地和康养基地”，“长三角地区重要生态屏障”中的突出作用。
三、研判和起草过程
市生态环境局高度重视《实施方案》编制工作，通过公开招标，确定《实施方案》编写单位。组织固管中心业务骨干，经过调查研究、专题座谈、征求意见。书面征求市直有关单位、县区生态环境局等单位意见。多次组织科室、相关企业对《实施方案》（草案）进行修改、完善，最终形成《实施方案》。
三、建设目标
《实施方案》提出六安市“无废城市”建设的总体目标和阶段目标。
（一）总体目标
通过“无废城市”建设，解决固体废物管理的突出问题，实现六安市固体废物产生强度稳步下降，资源化水平和比例大幅提升，处置设施能力得到充分保障，固体废物治理体系和治理能力得到明显提升，发挥减污、降碳协同效应，推动经济高质量发展，为六安市建设“一区四地一屏障”发挥支撑作用。
（二）阶段目标
近期建设目标。到2025年底，固体废物源头减量成果初显，固体废物利用和处置能力持续增强，填埋量稳步下降，制度、技术、市场、监管体系不断健全，固体废物环境风险全面管控，“无废城市”建设理念和实践初见成效。
远期建设目标。到2030年底，固体废物源头减量效果显著，综合利用水平大幅提升，无害化处置能力持续增强，城市精细化、信息化管理能力稳步提高，制度、技术、市场、监管体系日趋完善，城市固体废物治理体系和治理能力现代化水平明显提升，“无废城市”建设达到省内一流水平。
四、主要内容
《实施方案》主要由五部分构成，第一部分为总体要求：主要阐述了方案编制的指导思想、基本原则等。第二部分明确六安市“无废城市”建设的范围和时限。第三部分提出六安市“无废城市”建设的总体目标及阶段目标，到2025年底，固体废物源头减量成果初显，固体废物利用和处置能力持续增强，填埋量稳步下降，制度、技术、市场、监管体系不断健全，固体废物环境风险全面管控，“无废城市”建设理念和实践初见成效。到2030年底，固体废物源头减量效果显著，综合利用水平大幅提升，无害化处置能力持续增强，城市精细化、信息化管理水平稳步提升，制度、技术、市场、监管体系日趋完善，城市固体废物治理体系和治理能力现代化水平明显提升，“无废城市”建设达到省内一流水平。第四部分为主要任务：分别从统筹强化规划设计，强化工业固体废物处置利用、推进绿色农业发展、深化生活垃圾全过程体系建设、加大城市固体废物治理力度、深入实施危险废物治理全链条监管、加强固体废物管理体系建设等方面提出主要任务。第五部分为保障措施：围绕强化组织领导、加大资金支持、强化监督考核以及宣传引导等方面提出了要求。
