《六安市人民政府办公室关于提升乡镇

（街道）政务服务能力建设的

实施意见》的起草说明

为贯彻落实《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》（国发〔2022〕5号）《安徽省人民政府办公厅关于印发贯彻落实国务院加快推进政务服务标准化规范化便利化指导意见任务分工的通知》（皖政办秘〔2022〕42号）精神，起草了《六安市人民政府办公室关于提升乡镇（街道）政务服务能力建设的实施意见》（以下简称《实施意见》），现就有关情况说明如下：

一、起草背景和依据

近年来，我市认真贯彻党中央、国务院决策部署，深化“放管服”改革，深入推进“互联网+政务服务”，截至目前，全市乡镇（街道）全部设立了综合性政务服务场所，政务服务体系逐步建立健全。乡镇（街道）便民服务中心作为国家、省、市、县、乡政务服务体系中最基础部分，承接了劳动就业、社会保险、医疗卫生、养老服务等基层群众天天有感的政务服务领域关键小事，社会关注、群众关心，具有不可替代的重要地位，在乡镇（街道）政务服务能力建设提升进程中发挥着重要作用。为进一步规范乡镇（街道）综合性政务服务场所建设、运行和管理，更好提供“一站式”便民服务，结合我市实际，起草了《实施意见》。
《实施意见》主要依据《国务院关于加快推进政务服务标准化规范化便利化的指导意见》《国务院办公厅关于印发进一步深化“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革实施方案的通知》《安徽省人民政府办公厅关于印发贯彻落实国务院加快推进政务服务标准化规范化便利化指导意见任务分工的通知》《安徽省人民政府办公厅关于印发进一步深化“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革行动方案的通知》《安徽省实施<优化营商环境条例>办法》《安徽省人民政府办公厅关于推深做实7×24小时不打烊“随时办”服务的实施意见 》等精神，结合我市实际，从线上线下融合、事项进驻、场所运行、窗口设置、人员力量、服务设施等方面全面加强乡镇（街道）政务服务工作。
二、起草过程

6月9日-7月1日，对县区20个乡镇和2个街道的便民服务中心进行政务服务工作调研，初步形成工作意见，着手开展《实施意见》起草工作。7月25日，形成征求意见稿印发至各县区政务服务管理局征求意见。7月26日，召开征求意见座谈会，听取县区政务服务管理部门的意见和建议。7月27日，征求省数据资源管理局意见，请求给予指导建议。7月29日，综合多方意见对征求意见稿进行修改完善，形成送审稿。9月1日，以市政府办公室名义印发。
三、主要内容

《实施意见》共三部分，分别是总体要求、重点任务和保障措施。

第一部分，总体要求。明确指导思想、基本原则和建设目标。坚持为民服务、减证便民、改革引领三项原则，通过整合乡镇（街道）政务服务资源，规范便民服务中心建设运行，全面推进“只进一扇门”，深化综合窗口改革，实行“一窗受理、综合服务”，持续提升乡镇（街道）政务服务能力和水平。通过整合办理岗位、优化人员配置、加大经费保障，实现乡镇（街道）便民服务中心场所运行稳定高效、事项办理标准规范、窗口设置科学合理、综窗作用充分发挥、人员配置专岗专责。以“试点先行、选树典型、总结经验、梯次推进、全面推广”方式，实现政务服务运行标准化、服务供给规范化、企业群众办事便利化水平大幅提升，到2022年底基本完成各项任务，乡镇（街道）政务服务水平全省领先，到2025年底达到全国标杆水平。

第二部分，重点任务。从“规范场所设立，完善区域布局”“规范窗口设置，推行综合受理”“规范业务办理，拓宽服务渠道”“完善便民设施，提供便利服务”四个方面明确了13项具体任务，包括统一场所名称、优化区域布局、加强运行管理、全面梳理事项清单、科学设置综合窗口、合理设置特色窗口、推进事项全面进驻、动态调整办事指南、规范服务办理方式、鼓励优化服务流程、配置基础服务设施、加强特殊群体服务、鼓励探索免费寄递服务。特别是，采取设置无差别综合窗口或2-3类分领域综合窗口的方式实现“一窗受理、综合服务”，通过统筹整合人力资源的方法实现综合窗口专人专岗专责，避免出现群众办事“人等事”、窗口服务“事等人”现象，综合窗口作用得到充分发挥。
第三部分，保障措施。围绕“强化组织领导”“加强队伍建设”“提升业务水平”“开展督导检查”，分别对各县区人民政府和市开发区管委、乡镇人民政府和街道办事处、市政务服务管理部门、县区政务服务管理部门提出具体要求，明确各自任务分工。　



